COMPTE  RENDU  DE  LA  CAPD du 28 mai 2008

Ordre du jour : congés de formation, mouvement principal, questions diverses

points mis à l’ordre du jour par le SNUipp-FSU 64 

- mise en place de la suppression de deux heures de classes hebdomadaires à la rentrée
- stage de remise à niveau pour les congés d'été

- service minimum dans les écoles du département

- résultats session CAPA-SH et CAFIPEMF

- postes PE2 IUFM Aquitaine CRPE

- intégration par ineat dans le département

- situation des remplacements

- préparation carte scolaire rentrée 2008

- versement NBI pour collègues exerçant sur des postes spécialisés

- Base Elèves

- évaluation expérimentale DEPP CM2

- Programme Réussite Educative Pau...

Lecture de la déclaration préalable du SNUipp-FSU 64 et du SE-UNSA 64

http://64.snuipp.fr/spip.php?article764
Congés de formation 

Dans le cadre d’un maximum accordé de 7 mois, toutes les candidatures ont été satisfaites. Le nombre de départ correspond à l’équivalent de 7 temps plein.

Les nommés sont :

7 mois : ASTRUC Xavier / HASTOY Maïté/ COBRA Adrien /  LACLAU Ghyslaine / DUMONT Vanessa / BIRAN Agnès / CAUBET Nathalie / PAPOT Marie 

5 mois : VERGEZ Marie Christine 

4 mois : DELEPINE ORTAGUA Patricia / BARRACHINA  Valérie / GOUSSEAU  Véronique / BAZIARD Pierre / VIGNAU Aimé  
2 mois : ESPAGNET Corinne / CARRICART Nathalie 

1 mois : IGOA Maïder

Mouvement principal

Quelques données : 482 enseignants obtiennent satisfactions sur 939 participants (soit 9028 vœux) c’est à dire 51,3% des participants.

154 collègues sont maintenus sur leur poste, 303 restent sans affectation à l’issue de la première phase.

Par rapport à l’année précédente, les collègues ont formulé plus de vœux mais il en reste malgré tout plus qui restent sans poste. Le nombre important de fermeture ne facilite pas les affectations dès le premier mouvement des petits barèmes.

A noter aussi que les changements de nomination (avec une double nomination) pour les écoles primaires ont amené certains collègues à formuler deux vœux sur la même école… du coup ils perdent un vœu. 

 Les résultats complets, la liste des postes restés vacants sur www.snuipp.fr/64 

Calendrier à venir : 

Mercredi 4juin : association des supports fractionnés

Second mouvement : ouverture du serveur du 13 au 18 juin

CAPD résultats : 1er juillet

Affectation d’office : 3 juillet

Postes à profil : de l’art de changer les règles en cours (dans la plus grande discrétion qui plus est !)

Il s’agit des postes CPAIEN, référent scolaires, coordinateurs…

Le SNUipp-FSU 64 est intervenu une fois de plus pour dire son désaccord sur les commissions « postes à profil ». Contrairement aux pratiques ayant cours précédemment dans le département, le barème n’est plus un critère pour départager les candidats qui obtiennent des avis similaires. Les choix de la commission deviennent de plus en plus opaques avec un panel d’avis qui laisse rêveur, dubitatif : « favorable », « très favorable » « particulièrement favorable », très favorable à soutenir »… Le SNUipp-FSU a vivement dénoncé les choix brutaux de l’inspecteur d’académie qui sans en informer les enseignants, sans informer et consulter les syndicats fait un passage en force remarqué et inacceptable ! Une nouvelle brèche dans le marbre des règles collectives. En attendant le grand marché des IEN ? 

Postes CAPA-SH

-3 personnes qui devaient partir en formation CAPA-SH n’obtiennent aucun vœu sur des postes spécialisés correspondants . Aucun poste ne restant vacant dans cette option, ils ne pourront partir en formation. Devant cette situation exceptionnelle, le SNUipp-FSU et le SE-UNSA se sont adressés à l’IA pour obtenir un RDV urgent.

-9 postes G restent vacants à l’issue du premier mouvement. Ces postes ne pouvant être occupés par des personnels non spécialisés se pose la question de savoir ce qu’ils adviendront après le second mouvement.

Soit ils sont définitivement fermés comme cela se fait dans d’autres départements, soit ils sont utilisés pour l’année à d’autres fins… si la deuxième solution est choisie l’utilisation ne sera pas celle d’ouvertures provisoires à l’année, en tout cas pas pour l’ensemble des 9 postes. La décision reste prématurée pour l’instant.

Pour le SNUipp-FSU l’augmentation des postes G restant vacants à l’issue des mouvements année après année reflète les choix de départs extrêmement restreints de départ dans cette option (1 seul cette année). Cela doit également nous alerter sur des choix politiques que nous dénonçons où les RASED n’auraient plus leur place et où l’aide aux enfants en difficulté est réduite à un soutien scolaire.

Postes de psychologue scolaire
Après le mouvement trois postes restent vacants… 2 départ en formation. Une collègue titulaire du DEPS devrait être intégrée par inéat d’un autre département.

NBI

Les demandes des personnes exerçant en CLIS sans spécialisation concernant une prise en compte d’une bonification indiciaire  sont en cours de traitement. Voir ce que le SNUipp-FSU 64 a adressé à chacun des collègues concernés http://64.snuipp.fr/spip.php?article640 

En revanche, l’IA annonce qu’aucune dérogation à la réglementation ne sera faite pour les collègues affectés sur des postes d’établissement spécialisés.

Appel à candidatures

Certains postes ne sont pas pourvus à l’issue du premier mouvement et font d’ores et déjà l’objet d’un appel à candidature:

· poste TICE sur Pau IV (1/2 décharge)

· poste CREST sur Pau   (1/2 décharge)

· aide pédagogique sur Biarritz (1/2 décharge)

· classe relais (1 poste) nomination à titre définitif

lire la circulaire sur http://ia64.ac-bordeaux.fr/
Demande à temps partiel
236 demandes de temps partiel 

120 à50%

107 à 75%

9 à 80%

Pour les demandes à 80% l’administration fait le choix – illégal- de restreindre ce DROIT  aux enseignants effectuant leur service dans le second degré ou sur des compétences particulières. Le SNUipp-FSU 64 contacte chacun des collègues concernés pour les accompagner dans leur recours (en attentant le contentieux au tribunal administratif ?)

Les collègues concernés devraient être reçus pour un entretien explicatif par l’administration.

Pour les mi-temps annualisées 16 demandes ont été reçues, mais pour l’instant seules deux possibilités ont pu aboutir. L’administration fournira la liste des demandeurs aux autres demandeurs pour qu’ils essayent de trouver leur « binôme ».

Pour ceux qui ont demandé un temps partiel et qui restent sans affectation, ils auront tout de même une réponse avant les résultats du second mouvement. Cependant en cas d’accord celui ne sera que préalable, en fonction des organisations de service possible.

Suppléants éventuels  langue basque

4 collègues en CDI et 1 collègue CDD assurent des enseignements en langue basque sur le département. A l’heure actuelle, aucun besoin n’est repéré par l’administration pour la rentrée. L’IA envisage de ne pas reconduire le CDD.

Intervenants musique

Suite à un courrier envoyé à certaines écoles élémentaires au sujet d’un quota de séances d’intervention pour les intervenants musique, l’inspecteur d’académie a donné quelques explicitations :

« Les textes concernant les intervenants en musique ne chiffrent pas la mise en œuvre. L’interpellation faite aux enseignants relève d’avantage du champ pédagogique que du champ législatif puisque vous ne trouverez en effet aucune référence aux 12 séances mentionnées dans le courrier.

Le problème se pose plus particulièrement sur certaines communes où la durée hebdomadaire de l’intervention ou le nombre d’intervenants sur l’école ne semblent pas adaptés.

Je suis également enclin à penser que certains intervenants interviennent hors convention. » Le SNUipp-FSU suit de près ce dossier ; en cas de difficulté nous contacter

Inéat/exeat

Le département sera fort probablement encore en surnombre à la rentrée.

L’IA a annoncé son intention de ne prononcer aucun inéat avant septembre 2009.

Les services ont reçu plus de 200 demandes d’ineat dans le cadre des rapprochements de conjoints et plus de 700 en tout. La situation familiale de certains collègues devient à ce sujet préoccupante.

Pour les demandes d’exeat des PE2 il ne pourra être accordé que sous réserve de titularisation et pas avant le mois de septembre.

Poste au concours PE et affectation à l’antenne IUFM de Pau

Cette année il y aura 63 postes (tout concours confondus) soit une baisse de près de 20 postes par rapport aux années précédents (très forte incidence sur les stages de formation de trois semaines !)

L’inspecteur d’académie a également insisté auprès du recteur afin que des transferts de scolarité soient possibles, afin entre autre de pouvoir répondre aux décharges des écoles de 4 classes et aux besoins de la formation continue.

Evaluation CM2 en expérimentation chapitre 4

Nous sommes revenus sur ce questionnaire qui a agité la communauté éducative de Monein. L’IA , du bout des lèvres, a estimé que certains items n’étaient pas très judicieux. Lire le dernier communiqué de presse du SNU 64 à ce sujet

http://64.snuipp.fr/spip.php?article756
Base élève

Dans le département 53% des écoles sont actuellement entrées dans le dispositif.

La généralisation prévue pour janvier 2009 ne sera pas atteinte dans le 64 à la confidence de l’IA lui-même. Nous avons rappelé notre opposition à ce dispositif et le caractère non obligatoire pour les directeurs d’école jusqu’en 2009, année de la généralisation

Baisse de note : du coup de bâton…

Deux collègues ont eu une baisse de note. 

Le SNUipp-FSU a rappelé que la baisse de note est une sanction et qu’elle ne permet pas à des collègues en difficulté professionnelle de palier à des difficultés. Le SNUipp-FSU demande depuis de longues années un accompagnement pour ces collègues (stages de formation continue, accompagnement par les circonscriptions dans les écoles…). Bref, nous refusons cette logique de sanction qui se fait au détriment de la prévention et de l’accompagnement des collègues et des équipes.

Projet de Réussite Educative (ville de Pau) : un coup de botte en touche…

Le choix et la mise en place du questionnaire concernant les écoles classées ambition réussite de Pau ne relève pas de la compétence de l’inspecteur d’académie. Ce dernier rencontrera prochainement la députée maire de la ville qui lui fera part de sa position. Lire le dernier communiqué de presse du SNUipp-FSU 64 sur  http://64.snuipp.fr/spip.php?article698
Samedi matin

Malgré des demandes appuyées du SNUipp-FSU 64, aucune réponse claire n’a été apportée par l’IA. Nous avons dénoncé le caractère scélérat de ce dispositif qui va priver la très grande majorité des élèves de deux heures de classe par semaine et avons rappelé que le SNUipp-FSU , après la consultation des collègues, avait refusé de signer ce protocole. L’inspecteur d’académie reste dans l’attente d’une circulaire ministérielle pour définir le cadre départemental. L’administration nous a confirmé la volonté de pratiques un tant soi peu harmonisées au niveau de l’académie et à l’intérieur du département. Morceaux choisis de l’échange nourri

A la question du SNU, le conseil des maîtres reste-t-il décisionnaire pour l’organisation du service ?

Réponse de l’IA « Le principe de base que nous retenons serait plutôt sur 4 jours puisque le calendrier départemental mise en œuvre jusque là ne pose pas de problème. Cependant un pilotage départemental dans un département contrasté reste difficile, la circonscription sera peut-être plus adaptée. Il faudra dans tous les cas organiser selon les moyens les plus appropriés »

Les 60 heures, pour quoi faire ?

« Il est nécessaire que ces 60 h soient consacrées prioritairement voire exclusivement aux enfants en difficulté. Je souhaite que le temps de concertation soit réduit au minimum. »

Et la maternelle ?

« En ce qui concerne les maternelles, il faudra faire une distinction entre les GS et les PS. Ces heures de remise à niveau seront difficilement dédiées aux enfants de petite et moyenne section »

Les enseignants pourront-ils (devront-ils)l intervenir sur d’autres écoles ?

« Problème de déplacements et de faisabilités pratiques qui risquent de ne pas pouvoir permettre le transfert d’enseignants sur d’autres école plus éloignées. »

Possible de la maternelle à l’élémentaire sur un même groupe.

Nous avons évoqué la situation particulière des RASED, remplaçants, école rurale, directeurs d’école sans avoir de réponse de l’IA

Le SNUipp-FSU a précisé qu’il prendrait dans les jours à venir après avoir réuni les collègues une position sur la mise en place départementale de ce dispositif. 

des documents, des contributions pour réfléchir

· projet de circulaire ministérielle sur le samedi matin http://64.snuipp.fr/spip.php?article772
· un dossier du SNUipp-FSU sur la suppression du samedi matin
http://www.snuipp.fr/IMG/pdf/4_pages60H.pdf
· une contribution d’ Alain Prost , historien de l’école sur le samedi matin

un Munich pédagogique : http://64.snuipp.fr/spip.php?article773
Stages de remise à niveau

L’inspecteur d’académie  reconnaît lui-même un succès mitigé lors de la première session. Il avoue également des préoccupations quant aux sessions à venir : la première semaine de juillet semble manquer de volontaires tant au niveau des élèves que des enseignants. La semaine d’Août pour avoir lieu devra être mise en place et préparée en amont, avant la sortie des classes

Position et analyse du SNUipp-FSU 64 sur http://64.snuipp.fr/spip.php?article679
Maintien Grande Section

Plusieurs écoles nous ont contactés  ces dernières semaines pour nous informer que leur IEN refusait catégoriquement les maintiens en GS (et ceci malgré les propositions unanimes des enseignants, parents, partenaires !). Ce point  n’a pour l’instant jamais été évoqué en conseil d’IEN. Aucune consigne allant dans le sens d’une opposition systématique de maintien en GS n’ a été faite au niveau départemental.

Rentrée échelonnée des plus petits

Idem… là encore, des IEN annoncent la fin des rentrées échelonnées. Réponse de l’IA :  aucun cadre départemental n’a été fixé au sujet d’une impossibilité de permettre aux écoles le souhaitant de proposer des rentrées échelonnées. 

Service minimum

Le SNUipp-FSU a posé la question sur la responsabilité des collègues lorsqu’un service minimum est mis en place lorsque l’école n’est pas fermée. L’inspecteur d’académie, après avoir rappelé que s’il n’y a pas de service minimum ce sont les non grévistes qui accueillent les enfants, a répondu qu’il allait creuser davantage la question afin de clarifier en effet les choses.

http://64.snuipp.fr/spip.php?article743
les délégués du personnel du SNUipp-FSU 64 : Monette Lacomme-Dumas, Mathilde Blanchard, Catherine Beaumatin, Marie-Christine Baldonado, Jean-Paul Rodriguez, Yann Moreau

