Compte rendu de la CAPD

du vendredi 10 décembre
Promotions

Le SNUipp a réitéré sa demande de voir le coefficient de la note réduit dans le barème des promotions. Cette note dépend trop du département de la première note, de la circonscription, du genre de l’enseignant, de la régularité des inspections… pour qu’elle puisse être considérée comme un critère juste.
Le SNUipp fait part, pour la troisième année consécutive de sa demande d’un groupe de travail sur l’évaluation des personnels ( protocole d’inspection / notation / formation et accompagnement des personnels et des équipes)

DIF

Malgré la circulaire qui a été relayé aux écoles, la prise en charge de cette nouvelle formation hors temps de travail n’a pas été traitée par l’académie… à suivre

BOEN

Les recrutements de ces personnels dépendant d’un quota académique qui répartit ensuite dans les départements. Il n’a pas encore été fixé pour cette année.
Au-delà de la volonté nouvelle de recruter des personnels en situation de handicap, ce recrutement est souvent peu suivi d’un accompagnement sur le terrain. Il serait important de le prendre en compte également, ainsi que (suite à l’expertise du médecin de prévention) les adaptations de service.

RASED

Certains secteurs se retrouvent en grande difficulté cette année, une solution très provisoire a été trouvée par l’attribution d’une mission à mi-temps sur le secteur d’un psychologue scolaire sur le secteur de Serres Castet. 
L’Inspecteur d’Académie a fait part de sa volonté de réfléchir sur les situations des RASED au regard des évolutions démographiques, et de l’articulation avec l’aide personnalisée qui, selon l’administration, fait encore souvent défaut. 
De plus, il souhaite que l’ensemble des postes RASED ne puissent être accessibles qu’aux collègues titrés. Cela signifierait que les postes E, actuellement pourvu par des collègues non titrés ne pourraient plus l’être.

Cela aurait pu augurer une volonté de favoriser les départs en formation E, contrairement à ces dernières années, il semblerait qu’il n’en soit rien. L’Inspecteur d’Académie estime que ce département a été jusqu’ici particulièrement généreux sur les départs en formation CAPA-SH…
Une réflexion académique en lien avec l’IUFM pourrait être amorcée sur la formation spécialisée (modalités, reconnaissance de l’expérience, décentralisation…)

Mouvement intra départemental

Le SNUipp a  rappelé que le calendrier proposé ne pourrait pas être tenable dans des délais si restreints en particulier pour la seconde phase (entre le 7 et le 29 juin). 

L’Inspecteur d’Académie a rappelé qu’il n’ ya avait qu’un seul mouvement et que les opérations suivantes n’étaient que des phases d’ajustement.

Congés de formation professionnel

Le SNUipp a demandé un groupe de travail afin de présenter la possibilité de prendre en compte l’antériorité de la demande lors des études des candidatures au sein de chaque catégorie prioritaire.

Scolarisation des enfants du voyage

Trois réunions ont été mises en place sur Pau, à ce sujet afin d’évoquer et d’anticiper les problématiques spécifiques.

De plus, si le SNUipp-FSU défend la nécessité de ne pas regrouper tous les enfants du voyage sur deux seules écoles, il sera particulièrement vigilent à ce qu’aucun quota ethnique ne soit instauré.

Aucun délai de fermeture na été clairement défini par l’administration, il s’agit de faire petit à petit. Une possibilité de transformer les postes fixes des enseignants de La Hèrère en poste de personnes relais est à envisager.

Le SNUipp-FSU 64 note que si cette situation apportera de l’aide aux élèves et aux enseignants, elle ne saurait suppléer une formation des collègues accueillant ce public spécifique.

Stages ENR

47 stagiaires à cette session, 32 pour la session suivante.

Le SNUipp a relayé les doléances de plusieurs collègues sur l’organisation et les apports de ces stages qui n’ont pas convaincus partout …
Stage en responsabilité des masters 2

Quelques soucis indiscutables ont été notés.  Une relation plus approfondie est urgente avec l’IUFM pour l’organisation de la session suivante.

Stage master 1

Deux vagues de stages (janvier et mars).

L’administration travaille actuellement sur les choix des MAT en prenant en compte deux critères principaux : l’obtention du CAFIMPEMF et la situation géographique. Des collègues non titulaires d’un CAFIMPEMF pourraient être retenus également pour accueillir les étudiants.

CRPE

188 admissibles pour 105 admissions possibles en juin sur l’académie.

4 sur 4 pour les recrutements basques, 1 sur  1 pour l’occitan.

Remplacements

Le SNUipp signale des situations déjà tendues sur certains secteurs (Orthez, pays basque intérieur) et sur le bilinguisme. Des congés maternité étant d’ores et déjà prévus quelle solution sont envisagées ?

Pour l’administration, il est difficile d’anticiper, et pour le basque la proposition d’annualiser l’enseignement du basque pourrait être envisagée.

Autorisation d’absence

L’Inspecteur d’Académie n’a donné aucune consigne pour qu’il ya ait un durcissement de l’étude des demandes.
Seules les demandes hors département, sur plusieurs jours ou délicates lui sont soumises.

EVS AVS

Le SNUipp était toujours en attente de la liste des affectations de ces personnels et de la ventilation de leur type de contrat. Nous devrions en disposer sous peu.

