CAPD 13 février 2012
COMPTE-RENDU 

par les délégués du personnel du SNUipp-FSU 64
ORDRE DU JOUR : validation mouvement interdépartemental, calibrage départ formation CAPASH, DDEAS, DEPS, liste d’aptitude direction d’école, instructions permanentes du mouvement
Points d’ordre du jour rajoutés par le SNUipp-FSU 64


- condition d'attribution des congés de formation professionnelle 
- rédaction du projet d'école 
- évaluation médecine scolaire GS 
- information des personnels intéressés sur le redécoupage des circonscriptions, la politique linguistique en oc pour les enseignants concernés (engagement CTSD), les conditions d'exercice et de mobilité pour les RASED (groupe de travail du 07/02/2012) 
- quotités temps partiels 
- journée de solidarité 
- point sur le remplacement
· Projets et action culturelle
DECLARATION PREALABLE du SNUipp-FSU 64 sur le même article du site
L’inspecteur d’académie était absent ; un certain nombre de décisions reste en suspens dans l’attente des décisions de l’IA, en particulier sur les règles du mouvement.
validation mouvement interdépartemental 
24 collègues ont effectué leur demande pour quitter le département des Pyrénées-Atlantiques. Les résultats seront connus en mars suite à la CAPN ministérielle. Nous contacter à la section départementale.
Le SNUipp a demandé des informations pour disposer d’éléments sur de possibles intégrations dans le 64 : pour l’instant, pas de projection possible par rapport aux entrants potentiels.

calibrage départ formation CAPASH, DDEAS, DEPS,
Voir la déclaration unitaire en CAPD. 

Arbitrage de l’IA mettant encore plus à mal les dispositifs RASED (pas de départ en formation sur les options E dans le 64 comme dans les autres départements de l'académie de Bordeaux), manque d'ambition patent pour l'ensemble des dispositifs ASH. 

Après avoir dénoncé les choix insupportables de l’administration sur les RASED, le SNUipp a interrogé l'administration sur la situation matérielle de certains postes transférés: bureau, salle d'activité, ligne téléphonique, matériel informatique, subventions annuelles par mairie ou communauté de communes, en particulier sur les écoles de Mouguerre, Bayonne les Arènes, Lembeye, Oloron St Cricq. Pour le SNUipp, toutes ces questions n'ont pas été suffisamment prises en compte en amont et des collègues vont quitter des locaux bien identifiés et bien équipés pour les locaux plus aléatoires, à partager, sans garantie de retrouver le même niveau de fonctionnement et d'équipement. Le matériel acquis reste la propriété des communes ou intercommunalité, il ne faut pas compter sur le fait que les collègues pourront emmener ce matériel en changeant de poste. 
La situation de 2 psychologues sur la même école à Oloron pose problème, tout comme la suppression d'un poste de psychologue à Anglet, commune importante de la côte basque.
L’IA n’exclue pas de possibles départs en G. le SNUipp a demandé des départs à hauteur des besoins pour toutes les options. Nous avons également demandé de reporter des départs sur d'autres options s'il n'y avait pas assez de candidats pour les options D et F.

Réunions d'information institutionnelle sur l'ASH à Pau et Bayonne

 le 7 mars avec les IEN ASH.

tableau récapitulatif des départs 2012/ 2013
Option A : 0 besoin, 0 départ

Option B : 0 besoin, 0 départ

Option C : 2 besoins, 1 départ 
Option D : 9.5 besoins, 9 départs possibles

Option E : 6 besoins, 0 départ possible

Option F : 3 besoins, 3 départs possibles

Option G : 3 besoins, 0 départ possible

Psychologue scolaire : 0 besoin
Directeurs d’établissement spécialisé : 1 besoin, 0 départ
MDPH, CDOEA, réf scolaire : 1 besoin

 liste d’aptitude direction d’école
54 demandes d’inscription (25 de moins que l’an passé)

Tous les collègues faisant fonction avaient reçu un avis favorable de leur IEN. 43 personnels devaient de présenter à l’entretien. 2 personnes non présentes et excusées, 39 personnes avis favorables, 2 avis non favorables.
A cet effet, et au regard des éléments avancés par l’administration pour justifier la non inscription sur liste d’aptitude, le SNUipp-FSU a développé sur l’importance des 5 semaines de stage de formation accordées aux nouveaux directeur pour parfaire les connaissances sur le système éducatif.
Le SNUipp a demandé également qu’un document et des références soient proposés aux personnels pour préparer l’entretien.

Nous nous sommes aussi interrogés sur le fait que les jurys des commissions disposent avant l’entretien de l’avis de l’IEN.
L'IA rendra ses arbitrages dans la semaine par rapport à ces 2 collègues. 
L'administration les contactera pour informer des raisons de sa décision. Nous avons demandé également que l'ensemble des collègues reçoivent la notification de la décision.

Pour le SNUipp-FSU l’ensemble des collègues volontaires doit pouvoir librement être inscrit sur la liste d’aptitude et accéder à des postes de direction. 

Pour des raisons de confidentialité, nous ne publions pas la liste des collègues admis sur la liste d’aptitude, n’hésitez pas à nous contacter au SNUipp pour les informations.

instructions permanentes du mouvement
Lors des opérations à venir (voir calendrier prévisionnel à la fin de ce compte-rendu), le SNUipp-FSU mettra à disposition de tous les personnels un dossier complet. 

Les règles du mouvement, en particulier concernant les personnels RASED touchés par fermeture de postes (tous les maîtres E) et redéploiement (1/3 de psy et rééducateurs) n'ont pas été actées. Les formulations proposées par l'administration étaient trop approximatives et ne protégeaient pas suffisamment les collègues. Les délégués du personnel ont demandé un report de CAPD sur ce point-là. Prochaine CAPD: 9 mars AM. Nous vous tiendrons au courant et porterons l’exigence de transparence, de justice et d’équité.
condition d'attribution des congés de formation professionnelle 

Alors que nous avions obtenu ces dernières années que les demandes répétées et l’antériorité de la demande soient prises en compte, l’IA a décidé unilatéralement de supprimer ce critère. Nous avons protesté et demandé un retour au dispositif antérieur.
L’administration, en lieu et place de la règle pour tous propose une étude au cas par cas. Nous adresser le double de vos demandes (circulaire sur le site de l’ia).

rédaction du projet d'école 
Comme nous l’avions déjà énoncé et critiqué, le cadre et le temps proposé aux équipes n’est pas suffisant pour faire le bilan du dernier projet et établir le nouveau. Le SNUipp a demandé du temps pour tous avec la possibilité de prolonger les travaux à la rentrée prochaine sur du temps d’animation pédagogique par exemple avec l’accompagnement des équipes de circonscription.  Voir le chapitre sur la journée de solidarité. 

évaluation médecine scolaire GS
Le SNUipp s’est adressé à l’IA il y a quelques semaines sur cette question. Sans réponse, nous sommes réintervenus pour dénoncer la circulaire aux écoles. L’administration ne dispose pas de retours ; l’IEN pré élémentaire (lire maternelle) va rencontrer le médecin conseil à l’IA.

Nous appelons toujours les personnels à ne pas s’engager dans le repérage.
 
information des personnels intéressés
Face aux changements et bouleversements consécutifs à certains arbitrages de l’administration, le SNUipp-FSU demande que les personnels concernés soient réunis et informés des modifications que cela engage par rapport à leur situation personnelle. 

. sur le redécoupage des circonscriptions,
Voir la carte sur le site du syndicat http://64.snuipp.fr/spip.php?article1493. Pour les écoles de l’ancien RAR de Pau, nous contacter.
De nombreuses écoles changent de circonscription. De plus, les secteurs d’intervention des personnels qui se déplacent (titulaires remplaçants, personnels RASED…) vont voir leur service modifié.
Une information sera adressée aux personnels.
. la politique linguistique en oc pour les enseignants concernés (engagement CTSD), 
Là-aussi, les choix de l’Inspecteur d’Académie méritent information et explication sur l’itinérance, le passage de classe à section… Depuis trois mois, nous attendons la date de la réunion. L’administration s’est engagée à réunir les personnels avant les opérations de mouvement.
. les conditions d'exercice et de mobilité pour les RASED (groupe de travail du 07/02/2012) 
En groupe de travail à l’inspection académique le 9 février, au regard des propositions catastrophiques concernant la réorganisation des RASED (fermetures et redéploiement de moyens), le SNUipp a demandé que l’ensemble des personnels soit réunie dans les meilleurs délais et ce, avant les opérations de mouvement.
L’administration s’est engagée à réunir les personnels avant les opérations de mouvement.
quotités temps partiels 

Le SNUipp s’est adressé à l’IA le 03 février 2012. En l’absence de réponse à ce jour, nous reposons la question. Ci-dessous notre courrier envoyé à l’IA puis sa réponse ce jour.

Monsieur l’Inspecteur d’Académie;

Nous réitérons notre demande cette année encore de faire figurer sur les fiches de demande de temps partiels l’ensemble des possibilités prévues par les textes  décret du 20 juillet 1982, décret du 30 juillet 2008). En effet, seuls sont inscrits dans les documents de l’administration les propositions de travail à 75 ou à 50 %.

Nous vous rappelons que les textes prévoient, avec une organisation du service dans le cadre d’une répartition annuelle, la possibilité de travailler à 80 %.Cette possibilité doit , à minima figurer dans ces documents, et devrait également faire l’objet d’accord de votre part, comme c’est le cas dans de nombreux départements.

Je vous prie de recevoir, monsieur l’Inspecteur d’Académie, mes sentiments respectueux.

Yann Moreau

L’administration persiste et signe sans ignorer la loi et les textes réglementaires. Les collègues qui feraient la demande seraient reçus pour une fin de non-recevoir. Nous appelons les personnels qui le souhaitent à se saisir de ce droit, à en faire la demande et à contacter très vite le SNUIpp.

journée de solidarité 

Dans les écoles, deux demi-journées imposées de travail « gratuit », sans élèves, seraient censées contribuer à cette solidarité. Pour garantir la prise en charge solidaire de la perte de l’autonomie, en raison de l’âge ou du handicap, d’autres choix sont nécessaires et possibles.

Nous avons rappelé que les enseignants sont pleinement investis dans leur mission. En plus des heures d’enseignement, ils consacrent toujours plus de temps au nécessaire travail en équipe, aux équipes éducatives, aux concertations, aux relations toujours plus nombreuses avec les partenaires, avec les familles des élèves. Ils sont déjà contraints de consacrer une part de leur temps personnel pour assumer toutes ces tâches.

Ce temps dépasse largement les deux demi-journées en question et ils doivent pouvoir l’organiser comme les équipes le décident. Nous avons donc renouvelé notre demande de ne pas voir de dates imposées par l’administration et appelons les équipes à se saisir du texte officiel.

L’administration semble favorable à la liberté laissée aux équipes pour l’organisation du travail en équipe. A suivre donc dans chaque circonscription.


point sur le remplacement
Quotidiennement, des écoles nous signalent le non remplacement de collègues absents. Ainsi, nous pouvons faire remonter publiquement les difficultés. Continuez à nous signaler les difficultés. Saisissez les parents et élus des problèmes de non remplacement.

Pour avoir une appréciation globale, nous avons demandé un état chiffré à l’échelle départementale. Nous en disposerons dans quelques jours et nous le rendrons public.
Nombre de places au concours prof d’école dans 64 session 2012
14 tout concours confondu (CRPE + concours langues régionales...). Nous devrions avoir le détail en fin de semaine
Projets et action culturelle

Après plusieurs interventions du SNUipp dès l’automne, les écoles ne disposent toujours pas des possibles financements de leurs projets. C’est inacceptable. Les budgets sont arrivés et en sont en cours de répartition. A suivre très vite
Calendrier prévisionnel du mouvement 2012 :

Ouverture serveur mouvement : du 28 mars au 18 avril

commissions entretien pour postes à profil : du 04 au 11 avril



CAPD (résultats premier mouvement)
: 15 mai


Ouverture serveur phase d’ajustement : du 12 au 15 juin




CAPD (résultats deuxième mouvement)
: 28 juin

fin août, début septembre : ajustement de rentrée


les délégués du personnel du SNuipp-FSU 64: Stéphanie Carricart, Mélina Roux, Françoise Dalia, Hélène Oury, Cécile Senderain, Yann Moreau

