CAPD 28 NOVEMBRE 2011
COMPTE-RENDU 
par les délégués du personnel du SNUipp-FSU 64
ORDRE DU JOUR : avancement (PE, instituteurs et Hors Classe), départs en stage de formation continue

Points d’ordre du jour rajoutés par le SNUipp-FSU 64
calendrier CAPD de l’année, réactivation groupe de travail évaluation, inspection, notation..., retard rapports d’inspection, candidatures CAPA-SH, remise des feuilles de paie aux personnels, recrutement EVS, nomination poste RRS Bayonne, renouvellement PASS Education, redécoupage des circonscriptions, accompagnement dispositif langues vivantes étrangères... 

DECLARATION PREALABLE du SNUipp-FSU 64 sur http://64.snuipp.fr/spip.php?article1489
L’Inspecteur d’Académie étant absent, Madame l’IEN adjointe à l’IA préside la séance.

AVANCEMENT Promotions du 01 septembre 2011 au 31 août 2012
Voir notre déclaration sur les salaires, les promotions et l’évaluation des enseignants.
Pour tout renseignement, nous contacter au SNUipp-FSU. Nous répondrons à tous, syndiqué ou non.
Barèmes nécessaires pour accéder aux différents échelons selon les rythmes de passage

 INSTITUTEURS
8°échelon
CH : 42.761

MCH : 44.333

10°échelon
CH : 48.544

MCH : 44.333

PROFESSEURS DES ECOLES (GH grand choix, CH choix)
5°échelon
GH : 28.00

6°échelon
GH : 33.00

CH : 31.00

7°échelon
GH : 37.00

CH :36. 333

8°échelon
GH : 43.00

CH :41.500

9°échelon
GH :55.656

CH :48.00 

10°échelon
GH : 65.469

CH : 58 .914

11°échelon
GH : 72 .667

CH : 68.469
départs en stage de formation continue

De nombreux stages n’ont pas recueilli les candidatures suffisantes. C’est pour le moins inquiétant. Le SNUipp-FSU a évoqué de nombreuses pistes d’explication : calendrier, utilisation d’étudiants M2 comme moyen de remplacement des stagiaires, contenus des stages, intitulé, inadéquation avec les besoins de formation, absence d’intervention de chercheurs, difficulté et/ ou impossibilité à obtenir un stage les années passées…

Pour les stages langues et école du socle, la campagne d’inscription avait un air de campagne de Russie : relance des personnels, proposition de stages d’autoformation à l’école pour libérer des terrains de stage pour les M2…

Pour remobiliser les personnels sur les enjeux de formation, le SNUipp-FSU a demandé : 

· une nouvelle enquête à l’adresse des personnels pour cibler les besoins des écoles.

· Des formations correspondant aux besoins et non seulement à la transmission verticale des cadres institutionnels

· L’intervention de chercheurs, le travail en continu avec l’IUFM de Pau

· Des moyens à la hauteur des ambitions pour la formation 

· Le remplacement par des enseignants remplaçants et titulaires de la Fonction Publique.

· 36 semaines dans la carrière pour tous

Quelques chiffres
477 candidatures.

61 pers. pour LVE. 

28 pour le Socle Commun.

N’est comptabilisée que la durée de stage réellement effectuée par chaque enseignant.

calendrier CAPD de l’année
Le SNUipp-FSU 64 a dénoncé le décalage de plusieurs mois de toutes les opérations administratives, qui perturbe au plus haut point les opérations. C’est le cas en particulier des départs en stage de formation continue, les candidatures CAPA-SH et les opérations de mouvement départemental encore prévues cette année à la fin du mois de mai. Nous avons demandé que ces dernières, dans l’intérêt des personnels, soient avancées d’un mois.
réactivation groupe de travail évaluation, inspection, notation
Après plusieurs années de demandes répétées et appuyées, l’IA l’an passé avait accepté de mettre en place un groupe de travail sur le sujet. Le SNUipp-FSU, au regard des pratiques départementales avait demandé un relèvement de la grille de notation (augmentation de la note moyenne par échelon –groupe 3- et réduction de l’écart entre les 5 groupes. Nous avons porté également nos revendications sur l’évaluation des enseignants. Voir nos dossiers complets (ou presque) sur http://64.snuipp.fr/spip.php?rubrique3#78.
Lors de cette CAPD, nous avons demandé la poursuite des travaux et une étude sur les discriminations homme / femme pour la notation.
 retard rapports d’inspection
8 mois d’attente pour recevoir son rapport d’inspection, c’est selon nous inacceptable. Nous avons rappelé le cadre réglementaire : un mois ! L’administration prend note. Nous contacter en cas de retard ; nous interviendrons systématiquement.
candidatures CAPA-SH 

Il y a deux ans, les personnels candidataient fin octobre de l’année scolaire précédente pour partir en formation spécialisée. L’an passé, la circulaire datait du 24 février ! Le SNUipp-FSU 64 est intervenu pour que la circulaire apparaisse dans les meilleurs délais. Nous avons renouvelé notre exigence de départs pour les options E et G comme pour les autres options puisqu’elles sont quasiment toutes déficitaires au regard du nombre de postes vacants.
remise des feuilles de paie aux personnels
Le SNUipp-FSU comme il le fait depuis plusieurs années a dénoncé le problème de la non-confidentialité de la distribution des feuilles de paye. C’est tout simplement inacceptable. La réduction du nombre de postes de personnels administratifs est avancée par l’administration. Nous avons demandé la création de postes.
recrutement EVS
Pôle emploi a envoyé les candidats aux IEN. Certains ne se sont pas déplacés. Les recrutements ont été faits par des Conseillers Pédagogiques, certains directeurs aussi. L’attribution s’est faite / domicile des candidats. Les contrats signés ne le sont que pour 6 mois (01 Janvier  – 30 juin). Les personnels recrutés devraient être présents dans les écoles à la rentrée après les prochains congés. 

123 recrutements ont été faits. Tous les postes ne sont pas pourvus, faute de personnes candidats.
Rien n’est prévu pour la suite.
nomination poste RRS Bayonne à la rentrée de septembre 2011 

Suite à la vacance du poste à la rentrée, l’administration a fait le choix de passer en force en renonçant au respect des textes en vigueur (instructions permanentes du mouvement). Le SNUipp-FSU a dénoncé le recours et l’augmentation d’années en années à de nombreux postes à profil pour lesquels l’affectation ne se fait plus au barème. L’administration a annoncé que ce type de poste (et son recrutement) devait évoluer.

renouvellement PASS Education
La carte professionnelle permettant un accès gratuit aux musées nationaux ne sera plus valide à compter du 31/12/2011. Faute d’informations sur le site du ministère, le SNUipp-FSU a demandé à disposer d’informations rapides pour la transmission des cartes. L’IA 64 ne dispose pas à ce jour d’informations.
redécoupage des circonscriptions
A notre demande, l’administration nous a présenté le projet définitif de redécoupage qui va être transmis pour validation au ministère. Ce redécoupage sera effectif à la rentrée 2012. 

Beaucoup de changements en perspective et la quasi-totalité des circonscriptions impactée. Pour certains personnels (titulaires remplaçant, RASED...), il y aura du changement pour le rattachement administratif et les secteurs d'intervention. Nous avons demandé que tous les personnels concernés soient informés avant les opérations de mouvement. En cas de question, nous contacter.
accompagnement dispositif langues vivantes étrangères
Le poste CPD langues vivantes installé sur la partie Pays Basque est vacant depuis quelques semaines. Le SNUipp-FSU s’est inquiété de l’accompagnement des équipes et des stages sur ce secteur. Selon nous, le poste CPD installé à l’Inspection académique ne peut faire le travail engagé par deux personnels (temps, moyens). L’administration ne semble pas disposée à pourvoir temporairement à ce poste et envisage de « basculer » l’enveloppe « frais de déplacement » sur le dernier support. C’est insuffisant pour nous. Nous resterons très attentifs à l’avenir de ce poste lors des opérations de carte scolaire.
Problème de remplacement des AVS en cas d’absence : maladie ou maternité.

Il n’est pas prévu de les remplacer. Les contrats ne pouvant être inférieurs à 6 mois !
En cas de problème, nous contacter
Elaboration des projets d’école 

L’administration, au regard des contraintes et des calendriers imposés, accepterait un peu de souplesse. Pour le SNUipp-FSU, la question du temps dégagé est primordial pour engager les collectifs de travail. Nous avons pointé que cela allait bien dans le sens contraire de l’individualisation constante des carrières.
Continuité enseignement langues école / collège

Suite à un disfonctionnement pointé avec le collège d’Hendaye, nous avons rappelé qu’il n’y a une préconisation à assurer la même langue entre école et collège. Aucune obligation de continuité n’est faite aux équipes.
les délégués du personnel du SNuipp-FSU 64: Mathilde Blanchard, Mélina Roux, Françoise Dalia, Pierrette Formet, Georges Belles, Yann Moreau

