Compte-rendu CAPD Promotions 9/12/2014

Promotions 2014/2015 :

Retrouvez les résultats complets des promus par échelon dans les pièces jointes (ou sur notre site http://64.snuipp.fr) ainsi que les barèmes des derniers promus par échelon.

Vous trouverez aussi l’ensemble de la déclaration liminaire.

N'hésitez pas à nous contacter à la section pour tout autre renseignement au 0559802827 ou par mél snuipp64@snuipp.fr

 HYPERLINK "mailto:snuipp64@snuipp.fr"
 .


Questions diverses
· Le non remplacement en question : voici ci-dessous par circonscription le nombre de journées non remplacées depuis septembre

· Anglet : 56

· Bayonne : 31

· Biarritz : inconnu

· Orthez : 80

· Pau Centre : 32

· Pau Sud : 10

· Saint Jean de Luz : 48

· Ustaritz : inconnu

· Pau Est : 12

· Oloron  18 
· Pau ouest  12 
En moyenne 26 par circo et en moyenne 6/jour depuis septembre.

Pour le SNUipp-FSU 64, cette situation est inadmissible et rappelle que ce n'est pas faute d'avoir prévenu l'administration depuis l'année dernière. Nous demandons, en attendant des dotations de carte scolaire adaptées, des ineats exceptionnels pour faire face à cette situation.

 De ce fait, nous demandons à chaque collègue non remplacé au bout de 2 jours de prévenir les parents de la situation afin que ceux-ci interpellent l'IEN et bien sûr de nous en faire état.

Cette pénurie de remplaçant engendre déjà l'annulation de plusieurs jours de stage or nous le rappelons, la formation continue est un droit pour tous les personnels.

L'administration recherche donc au plus près tous les « petits bouts » de remplacement disponible. Tous ceux qui ne sont pas sur des postes pleins (0,2% manquants par exemple) seront appelés. Le SNUipp-FSU a d'ores et déjà demandé que ces remplacements soient faits dans la mesure du possible à proximité des écoles de rattachement et prévus à l'avance.

· Réunions directeurs et  liaison école/collège :

Le SNUipp-FSU 64 a demandé que le quota horaire de ces réunions soit harmonisé sur l'ensemble du département. L'administration s'engage sur les réunions directeurs mais les liaisons école/collège sont plus disparates en fonction des projets déjà existants ou non avec les collèges.  

Dans tous les cas, pour le SNUipp-FSU 64, si ces réunions ne peuvent pas être inscrites dans circons'cript et être déductibles des animations péda, il est impensable de pouvoir les déduire des 108h qui ne sont pas extensibles, surtout pour les directeurs...

·        Une nouvelle fois, le SNUipp-FSU est intervenu lors de cette CAPD pour rappeler le texte règlementaire des décharges de directeurs. Chaque directeur de plus de 3 classes a droit à une journée et demie par mois (ou 6h). Or dans certaines circonscriptions, apparemment, le texte n'est pas appliqué par les IEN !

N'hésitez pas à nous interpeller si votre IEN ne vous garantit pas ce droit !

· Stage directeur :

Les directrices et directeurs en stage avaient dû assurer classe ou décharge le mercredi matin alors que leur semaine de stage faisait déjà 24h de présentiel. Cela ne correspond pas au temps de service des enseignants. Le SNUipp-FSU renouvelle sa demande de récupération des mercredis matins injustement travaillés. 

· Plus De Maîtres Que De Classes : 

Afin que ce dispositif soit mis en œuvre dans toutes les écoles répondant aux critères, le SNUipp-FSU 64 a demandé à ce que l'administration envoie à chaque école une adresse claire sur les critères de ce dispositif voire propose un projet-cadre et l'appui des équipes de circonscriptions. 

Le SNUipp-FSU a aussi demandé qu'une réflexion soit engagée sur les territoires éligibles à ce dispositif. En effet, pour le SNUipp, ce dispositif ne peut s'adresser uniquement aux écoles dépendant d'un collège REP. Dans d'autres bassins de collèges, certaines écoles répondent tout à fait aux critères de mise en œuvre du PDMQC.

·     Pont du 15 mai : 

Une circulaire pour les rattrapages des deux mercredis après-midi sera présentée au prochain comité de suivi qui aura lieu le jeudi 18 décembre prochain. Celle-ci fixera un cadre respectant les 5h30, les transports scolaires et une fin de journée cohérente avec la semaine. Les directeurs devront avertir leur IEN et le Conseil d'École des horaires choisis pour ces 2 journées..

· Calendrier : 

Le SNUipp-FSU a demandé la tenue de deux groupes de travail : un sur l’inspection, l’autre sur l’allégement des tâches administratives des directeurs.

Lors du groupe de travail sur l'inspection, nous serons attentifs concernant le correctif de note. En effet, il n'est pas juste que celui-ci ne soit pas pris en compte lors de l'attribution de la note suite au rapport d’inspection. Ce correctif étant attribué automatiquement suite à un retard d'inspection qui n'est pas du fait des collègues concernés, il serait légitime qu'ils en  conservent  le bénéfice .

De son côté l’IA confirme la tenue d’un groupe de travail sur les temps partiels sur autorisation.

La carte scolaire devrait bien avoir lieu avant les vacances de février. 

Les déléguées du SNUipp-FSU 64 présentes à la CAPD :

Stéphanie Carricart, Françoise Dalia, Pierrette Formet, Hélène Oury, Mélina Roux,Cécile Senderain

