CAPD du jeudi 9 septembre 2010

Affectations

Les collègues en mesure de carte scolaire ont été réaffectés prioritairement, puis les collègues toujours en attente de postes ont bénéficié de l’apparition de nouveaux postes.

A l’heure actuelle, 6 collègues restent nommés sur des postes de titulaires remplaçants en surnombre. Ils pourront être appelés pour des remplacements (de façon modérée pour cause de budget réduit !) et bénéficieront des indemnités de remplacement. 

En revanche, les collègues nommés sur des postes à mi-temps et en surnombre sur l’autre partie du temps ne peuvent être appelés en remplacement; ils doivent rester sur l’école où ils ont été nommés en surnombre, dans l’attente que des quotités se découvrent.

Il est à noter également que les postes à 0.50 sur les écoles maternelles fonctionneront tous les matins. C’était un engagement de l’Inspecteur d’Académie lors du CTPD.

Concernant les enseignements en basque, les temps partiels et les décharges de PEMF prévues à la journée, les fonctionnements du bilinguisme dans les écoles et les éloignements géographiques des diverses petites quotités restantes compliquent la tâche des affectations.

Les heures passées et la bonne volonté n’auront pas suffi à résoudre ce problème des couplages en bilingue basque pour la CAPD. 

Il est certain que de nouveaux recrutements seront inévitables, le complément des suppléantes ne bénéficiant pour l’instant que de quotités incomplètes restent toutefois un objectif prioritaire.

Points supplémentaires mis à l’ordre du jour par le SNUipp-FSU 64

- Aide personnalisée

L’Inspecteur d’Académie note que les textes concernant l’aide personnalisée restent relativement flous. Une position académique devait être prise le vendredi 10 septembre.

L’annualisation des 60 heures devraient permettre des rectifications possibles.

Aussi le SNUipp-FSU appelle les collègues à ne pas se précipiter, à prendre le temps et le droit à la réflexion et à la préparation de cette aide et à ne pas la commencer précipitamment comme certaines circulaires de circonscription le demandaient (voir déclaration unitaire).

- fonctionnement et difficulté de fonctionnement des RASED

L’Inspecteur d’Académie rappelle qu’il vient d’arriver sur le département et souhaite préalablement prendre connaissance de la manière dont la difficulté scolaire est traitée dans ce département : classe, RASED, aide Personnalisée.

Une mise à plat des dispositifs RASED sera envisagée par la suite.

- Document Unique

Présenté lors du dernier CHSD, ce document avait fait l’objet de demandes de modifications, d’ajouts en particulier d’une prise en compte des conditions de travail. Il devait parvenir dans les écoles en fin d’année scolaire précédente …

Les départs de l’Inspecteur d’académie et de l’IEN, en charge du dossier, ont retardé sans aucun doute ce dossier. A suivre. 

- formation des stagiaires

Chaque professeur d’école stagiaire (PES) bénéficie d’un tuteur, rôle assuré par les conseillers pédagogiques de circonscription. 

Si cette mission peut relever fort justement du conseiller pédagogique, le SNUipp-FSU s’inquiète de l’alourdissement du travail de ces personnels.

Une équipe de suivi est installée par secteur Elle est constituée d’IEN, de PEMF et de conseillers pédagogiques. Ce sont les IEN qui pilotent le dispositif et qui sont responsable des stagiaires.

Chaque stagiaire recevra à minima 9 visites dans l’année.

Il est rappelé que le directeur de la classe sur lequel les stagiaires effectuent leur stage les lundis n’est pas un tuteur !

- stages de remise à niveau

Le nombre de stages est en augmentation dans le public mais en régression dans le privé…

