Compte rendu de la commission ASH SNUipp 64

Mercredi 27 novembre 2013 à Orthez

Le SNUipp 64 sera reçu en audience ASH à l'IA le 9 décembre. L'enquête réalisée par le SNUipp et la commission ASH ont permis de préparer cette rencontre avec le DASEN et les IEN ASH. 

CLIS: 

- pas de dépassement d'effectifs semble t'il cette année

- problème récurrent des AVS-Co : recrutement flou à chaque rentrée, manque de clarté vis à vis de leur contrat, aucune uniformisation du temps de travail ;

· Difficulté à inclure dans des classes ordinaires chargées, aucune prise en compte de la présence de la CLIS dans les effectifs au moment des fermetures de classe en carte scolaire. Des classes à Pau ou Lescar arrivent à 30 élèves par classe avec les inclusions; 

· carte scolaire des CLIS à revoir en fonction de la taille trop réduite d'écoles ou d'environnement difficile

· Gestion des ESS : organisation parfois déléguée à l'enseignant par l'enseignant référent (besoin de clarifier les rôles de chacun) ; 

ULIS :

· Effectifs à 12 ou 13 (Oloron , Pau ). Problème de dépassement d'effectifs;

· Divisions chargées rendant les inclusions délicates (ex : à  Billère  30 élèves par division en 3e)

· Besoin de temps de coordination : difficile de suivre 7 à 8 équipes d'enseignants.

· Questionnement pédagogique et éducatif sur l’intérêt pour les élèves à être en priorité dans les classes de référence ou à fonctionner en groupe ULIS avec moins d'inclusions (manque de recul).

· Les collègues ne peuvent se rendre aux réunions avec les partenaires hors collège (SESSAD...), ce qui rend difficile la liaison avec les structures extérieurs au sujet des prises en charges des élèves et de leurs évolutions.

· Constat de plusieurs absences non remplacées.

RASED :

· Secteurs géographiques très étendus avec des équipes réduites. Nécessité de réimplanter les postes E à temps complet dans les antennes RASED. Besoin de création de postes RASED sur des antennes de taille raisonnable, besoin de création de postes de  psychologue à Soumoulou, Saint Palais..), problème des élargissements de secteur, de frais de déplacement (montant et transparence de la répartitions des crédits). 

Difficulté pour les maîtres E et G de travailler avec 2 psychologues, sur 2 secteurs (problème de temps de synthèse, multiplication des interlocuteurs).

Demande de rétablissements des moyens et de tailles des secteurs adaptées et fonctionnelles.

· Difficulté pour les collègues E dont les postes sont complétés par de l'ordinaire : ils sont happés par les postes ordinaires et n'ont plus de temps de synthèse ou de travail en réseau.

· Pour des  collègues E  sur 2 circonscriptions différentes (2 mi-temps E) : impossible d'assister à toutes les réunions de cycle et de circonscription.

· Inspections: les délais d'inspection pour des personnels RASED sont anormalement importants (ex: dernière inspection : 2006), ce qui pénalise le déroulement de carrière. 

Établissements spécialisés

· Problème récurrent du statut des enseignants dans les établissements, de l'isolement de certains enseignants, seuls dans la structure et qui expriment fortement un besoin d'échanges avec d'autres enseignants. Définition des rôles mal définie parfois (ex: transport d'enfants 

Infos du SNUipp

Le ministère a ouvert des chantiers métiers. Dans les groupes de travail, les fiches métiers sont amendées et serviront de base aux nouvelles circulaires définissant modalités de fonctionnement, de temps de service, de missions. Un premier groupe RASED a eu lieu le 26 novembre et le prochain aura lieu le 3 décembre. Dans le groupe de travail PE, les questions liées aux enseignants des établissements spécialisés seront traitées. 

La section du SNUipp tient à la disposition des collègues un modèle de recours gracieux quand le remboursement des frais de déplacement n'a pas été suffisant. Des jugements en tribunal administratif récents ont été favorables aux collègues ayant fait la démarche et ayant prouvé le dépassement de l'enveloppe de remboursement. 

