CAPD  du 16 novembre 2007
Compte-rendu du SNUipp-FSU 64

Ordre du jour : inscription liste d’aptitude direction d’école, départs formation CAPA-SH

Points rajoutés par le  SNUipp-FSU 64 : respect du droit syndical, situation des élèves sans papiers dans le département, stage de rattrapage pendant les congés de printemps et d’été, remplacement, partenariat MGEN Education Nationale, temps partiels, NBI pour les personnels non titrés enseignant sur des postes spécialisés, frais de déplacement des personnels itinérants, situation des EVS, calendrier scolaire, 9 mai et journée de solidarité, formation continue hors temps de travail, changements de département, feuilles de paie

Lecture des déclarations préalables

Déclarations du SNUipp-FSU & SE-UNSA et déclaration du SNUipp-FSU 64 sur la « suppression du samedi matin » sur  http://64.snuipp.fr/spip.php?article664
inscription liste d’aptitude direction d’école

Concernant l’accès à la liste d’aptitude pour la direction d’école la situation est pour le moins paradoxale : alors que de nombreux postes restent vacants d’année en année dans ce département, l’administration pense pouvoir faire l’économie du volontarisme de quelques collègues et notifie un refus d’inscription sur la liste d’aptitude direction d’école pour trois d’entre eux. L’administration n’est pas à une absurdité près :

· Lorsque les refus concernent parfois des collègues qui assurent déjà un intérim depuis plusieurs années et que l’on n’a pourtant pas jugé inapte pour leur confier ce rôle !

· Lorsque le refus concerne des collègues qui avait déjà obtenu leur inscription sur la liste précédemment !

Le SNUipp-FSU 64 a dénoncé le manque d’harmonisation des pratiques des commissions. Cette année, une fois de plus, il a fallu rappeler à l’administration que certaines questions étaient très déstabilisantes et qu’un certain nombre de pré-requis ne pouvaient être exigé puisque les collègues disposaient ensuite de plusieurs semaines de formation. 

Nous avons rappelé notre ferme opposition à l’existence de cette liste d’aptitude. Pour le SNUipp-FSU l’ensemble des collègues volontaires doit pouvoir librement être inscrit sur la liste d’aptitude et accéder à des postes de direction.

Départs en formation CAPA-SH

Pour mémoire, à la dernière CAPD, il a été prévu 18 départs en formation CAPA SH pour cette année. Une fois encore nous sommes loin du compte: 18 départs représentent 29% des besoins recensés actuellement (pour mémoire l'an passé étaient comblés 30% des besoins, il y a deux ans 31% érosion de un point par an, c'est si peu!!!!). Soit : 
Proposition de départ CAPA-SH à la CAPD de décembre 07

départs A:0
départ B: 0
départs C: 2  ( 6 besoins)   33%
départs D: 7 (25 besoins)   28%
départs E: 3 (12 besoins)    25%

départs F: 3 (10 besoins)    30%
départs G: 1 (pour 7 besoins)  14%
 

total départ: 16

Suite aux demandes des délégués du SNUipp-FSU, l’ancienneté de la demande a été prise en compte dans les personnels pris en formation. La mesure, présentée lors de la circulaire d’inscription prend effet dès cette année.

Depuis plusieurs années, le SNUipp-FSU portait la revendication d’une « délocalisation » des formations ASH : le coût et la contrainte vers la capitale régionale ne favorisant pas la participation de certains collègues. Il semblerait que l’idée a enfin été retenue. Ainsi une possibilité qu’une partie, ou plusieurs, options de la formation spécialisée puisse être transférée vers Pau ou Mont de Marsan le temps d’une année. Mais cela dépendra des « viviers possibles «  et ne devra pas handicaper les autres départements.

Il n’est pas possible pour l’instant à l’administration de dire pour quelle rentrée cela pourra être mis en place, sans doute plutôt en 2009 qu’en 2008…

Départs réels : 

Option C : 1 départ

Option D : 4 départs

Option E : 6 départs

Option F : 4 départs

Option G : 1 départ

Si, suite à la demande des syndicats, l’administration a accepté de transférer vers d’autres options les départs prévus en D et C n’ont pu être fait faites faute de candidat, aucun départ supplémentaire vers l’option G n’a pu être obtenu. Ce qui signifie que ces postes resteront vacants à la rentrée (un moyen indirect de récupérer quelques postes  pour la carte scolaire). Le SNUipp-FSU dénonce depuis hélas plusieurs années le triste sort réservé aux RASED et en particulier le peu de considération faite à la rééducation. Mais ne parlons pas d’agonie prévue des RASED, suite à une vision de l’aide réduite à un soutien scolaire, ce ne serait que rumeur syndicale !!!

Respect du droit syndical

L’'Inspecteur d'académie, refuse d'appliquer à chaque enseignant les textes officiels sur le droit des personnels à l’information syndicale. Plusieurs collègues ont reçu une notification leur interdisant de se rendre aux réunions d'informations syndicales.   



Le SNUipp-FSU et le SE -UNSA ont dénoncé vivement cette nouvelle atteinte aux droits syndicaux, professionnels et démocratiques dans ce département

Situation des élèves sans papiers dans les Pyrénées-Atlantiques

Le SNUipp-FSU 64 (membre actif de RESF64) a souligné sa forte inquiétude sur la situation actuelle de plusieurs enfants sans papiers dans le département. Nous avons informé l’inspecteur d’académie des conditions inhumaines et indignes dans lesquelles deux enfants scolarisés à Pau ont été arrêtés avec leurs parents pour être conduits dans un Centre de Rétention Administrative à Nîmes. 

Le SNUipp-FSU 64 a demandé à l’IA qu’il adresse au plus vite au préfet des Pyrénées –Atlantiques une lettre mentionnant qu’en tant que responsable des services de l’éducation nationale dans le département, il refuse l’arrestation de sans papiers devant et dans l’enceinte des établissements scolaires du département.
 

Stage de rattrapage pendant les vacances de printemps et d’été 

Suite à notre demande, l’IA a confirmé la réception d’une directive pour mettre en œuvre des stages de rattrapage pour les vacances de printemps et d’été pour les CM1 et CM2.5 jours de stage à raison de trois heures par jour payées en heures supp défiscalisées. Ah travailler plus pour gagner plus ! 

Rapidement, les IEN devront recenser les enseignants « bénévoles ». Notez le terme  employé et explicité par l’IA: si les enseignants seront rémunérés pour le temps de présence devant les élèves (qui sera validée par la visite de l’IEN) les heures de préparation, d’évaluation préalable des enfants, de concertation éventuelle ne seront-elles pas prise en compte. Ces stages porteront sur les mathématiques et le français

Le SNUipp-FSU 64 a tenu  à affirmer sa ferme opposition aux « stages de remise à niveau » pendant les vacances voulus par Darcos. La lutte contre l'échec scolaire doit passer par d'autres mesures à l'opposé de ce gadget proposé par le ministre.
Nous dénonçons la vision réductrice de l’aide à un simple soutien. Les apprentissages ne fonctionnent pas par simple« bachotage »et l’échec scolaire a bien d’autres origines que des enfants qui n’en auraient pas fait assez !

Nous nous insurgeons également contre le fait que des enfants qui sont déjà en saturation avec le temps scolaire doivent passer le court temps de vacances qu’ils ont à une double ration de ce qui leur fait déjà problème. Ce temps serait bien plus bénéfique pour leur apprentissage s’il était utiliser à une vraie pause et/ou à la participation à des activités culturelles, sportives et diverses qu’organisent les différentes associations partenaires de l’école durant ces périodes !

Dans quelle disponibilité intellectuelle retrouverons-nous des enfants de 9 et 10 après seulement 5 jours de pause ?!

Nous avons également interpellé l’IA sur les questions de responsabilité des enseignants et mairies sur l’utilisation de locaux hors temps scolaire. Quid des accidents du travail ?

 Remplacement dans les écoles des Pyrénées-Atlantiques

Depuis plusieurs CAPD, nous demandons vainement les chiffres pour avoir une vision globale sur l’état du remplacement dans le département. Aveu de l’IA : ça coince durant l’hiver avec la grippe avec des journées durant lesquelles 40 enseignants malades ne sont pas remplacés dans leur classe. Nous avons pointé l’absence de moyens pour que le service public assure ses missions chaque jour de l’année. Réponse de l’IA : je ne souhaite pas créer de nouveaux moyens de TR en carte scolaire puisque de nombreux remplaçants vaquent librement une grande partie de l’année y compris parfois dans des endroits où on ne les attends pas ! Nous vous invitons à signaler systématiquement les situations de non remplacement.

Partenariat MGEN Education Nationale

Pour la troisième fois, nous avons demandé d’avoir une information sur le partenariat mis en place pour les enseignants présentant des difficultés dans leurs pratiques professionnelles. A cette date, l’IA n’est en mesure de donner des éléments d’appréciation sur le dispositif.

Temps partiels à 80% pour la rentrée 2008

Malgré la loi qui donne la possibilité aux personnels de travailler à 80%, cette possibilité est absente de la circulaire des demandes de temps partiel de l’inspection académique. Cependant, malgré les demandes des délégués, l’Inspecteur d’académie refuse de reprendre la circulaire parue… Il traitera les demandes en fonction du nombre et des possibilités de service.

Pour les organisations syndicales, si cette possibilité existe dans la loi, elle doit être donnée aux collègues, même si, en effet, elle complique l’organisation des services en fonction des quotités des enseignants. Puisque cela est possible dans une cinquantaine de départements, pourquoi cela serait-il  différent dans le 64 ?

NBI pour les personnels non titrés enseignant sur des postes spécialisés

Nous avons relayé et appuyé les demandes de collègues non spécialisés exerçant en CLIS en ce qui concerne le versement de la NBI de 27 points que perçoivent les collègues spécialisés exerçant en CLIS. Nous avons rappelé à l’administration que les  collègues concernés sont tous ceux qui, sans être spécialisés, exercent actuellement ou ont exercé en CLIS depuis 4 ans.

L’administration doit faire le point rapidement pour donner une réponse. Nous restons très vigilants.

Frais de déplacements des personnels itinérants

Le SNUipp-FSU a dénoncé une fois encore l’insuffisance des moyens octroyés aux personnels itinérants. 

EVS

Le SNUipp-FSU est intervenu de nouveau sur la situation préoccupante des EVS. Nous avons demandé à l’Inspecteur d’académie d’être présent lors de l’audience sollicité par le collectif « précarité » (SNUipp, SNES, CNT et comité des précaires) qui se tenait le même  après-midi à 17 heures. Nous vous ferons parvenir dans la semaine un compte rendu de cette entrevue.

calendrier scolaire, 9 mai et journée de solidarité
Les syndicats ont rappelé l’exception du primaire  à ne pas faire le « pont » du 9 mai et l’absentéisme important qui se profile.  Malgré l’instance des délégués des personnels l’inspecteur d’académie a conclu que le calendrier ne changerait pas !

Les organisations syndicales, unitairement se sont adressées aux membres du CDEN pour appuyer leur demande.

Quant à la journée de solidarité, nous avons rappelé qu’elle était profondément injuste et inefficace. Nous avons exigé que les écoles soient rapidement informées des dispositions ministérielles à venir !

 

Formation continue hors temps de travail

Suite à la situation d’une collègue, nous avons très fermement rappelé à l’IA que rien n’obligeait (pas même d’amicales pressions) une collègue à participer à un stage de formation continue durant les vacances scolaires.

Changements de département Mouvement interdépartemental

L’Inspecteur d’académie a communiqué au ministère sa proposition de n’effectuer aucune entrée dans le département dans le cadre des permutations informatisées : manque de lisibilité par rapport aux départs en retraite et possibilité le cas éventuel de faire appel à la liste d’inéat.

Aucun retour du Ministère sur les possibilités de sorties du 64… cela dépend des possibilités d’entrer dans les autres.

La question de l’acceptation des demandes d’exeats pour les PE2 a été posée : pas de refus de l’IA, pas d’accord non plus !

Cela dépendra de toute façon de leur titularisation, des inéats possibles ailleurs…

La réponse reste donc en suspens.

Évidement le SNUipp-FSU, comme il l’a fait lors de la réunion mouvement qu’il a tenu à l’IUFM, appelle tous les PE2 concernés par le souhait de quitter les Pyrénées atlantiques à faire une demande d’exeat/inéat dès cette année.
Le SNUipp-FSU a renouvelé son vif regret que l’union libre ne soit plus célébrée par le Ministère. Et oui, depuis l’an dernier, le concubinage est un péché non reconnu pour rapprochement de conjoint !

Le SNUipp-FSU dénonce aussi les déclarations farfelues d’un Ministère qui promet, sans connaissance du terrain, la possibilité pour les conjoints séparés de se rejoindre en deux ans, quand on sait que pour renter dans les PA, certains sont à 4 ans d’attente et peu d’espoir pour cette année !

Feuilles de paie

Nous avons demandé que les feuilles envoyées aux écoles soient agrafées pour des raisons de confidentialité. Refus catégorique de l’IA : trop de travail pour les personnels de l’IA. Nous avons rappelé les dramatiques retraits de postes à l’inspection académique de Pau ces dernières années. Pour autant, nous continuerons de relayer cette légitime demande de la profession.

 

Inspection et questionnaire

Il a été rappelé que les questionnaires préliminaires à l’inspection ne pouvaient avoir qu’un caractère facultatif ! Cela va toujours mieux en le disant !

Mouvement départemental

Toutes les demandes hors délais de participation exceptionnelle au premier mouvement ont été refusées. Aucune étude au cas par cas n’a été possible comme c’était le cas avant ! 

Le premier mouvement donc ! Afin de tenir les délais des trois mouvements suite aux reports politiques de la carte scolaire, le mouvement des personnels se fera… pendant les vacances !

Outre que les collègues qui ne bénéficient pas d’internet chez eux n’auront qu’à venir à l’école pendant les vacances, il reste que pour joindre les écoles cela sera… comment dire… compliqué ! En réponse aux vives protestations unanimes des délégués des personnels, la réponse a été : mais pourquoi voulez-vous qu’ils appellent les écoles, il n’y a pas besoin.

La preuve dans les règles elles-mêmes du mouvement des personnels :  « Il appartient aux candidats de se renseigner personnellement sur le niveau de la classe qui est susceptible de leur être confiée ainsi que sur le projet d’Ecole. » De nouveau un inacceptable passage en force au mépris des personnels enseignants et administratifs.

calendrier prévisionnel (sous réserve de modifications)  

Premier mouvement : parution des postes et circulaire le vendredi 18 avril




Ouverture du serveur pour saisie des vœux du mardi 22 avril au mardi  6 mai (pour rappel vacances du 23 avril au 5 mai !)




CAPD et résultats le jeudi 29 mai 

Deuxième mouvement : ouverture du serveur du vendredi 13 juin au mercredi 18 juin




CAPD et résultats le 
mardi 1er juillet

Premières affectations d’office : le jeudi  3 juillet

Le SNUipp-FSU sera extrêmement vigilant au respect du droit des personnels. Il laisse l’entière responsabilité à l’inspecteur d’académie de pouvoir tenir un tel calendrier sans risquer de multiples erreurs et réclamations légitimes !
 les délégués du personnel du SNUipp-FSU 64: Monette Lacomme-Dumas, Mathilde Blanchard, Hélène Oury, Jean-Paul Rodriguez, Georges Belles, Yann Moreau
 

