CAPD  du 16 novembre 2009
Compte-rendu du SNUipp-FSU 64

Ordre du jour : départs stages formation continue
Points rajoutés par le  SNUipp-FSU 64 
· mouvement intradépartemental, règles 2009 /2010, groupe de travail 
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Lecture des déclarations préalables
Déclaration du SNUipp-FSU 64 sur  http://64.snuipp.fr/spip.php?article664
*************************
Départs en stage de formation continue

     702 candidatures reçues et traitées.  Deux stages annulés faute de candidats (évaluation par les compétences secteur Pays Basque et co-intervention secteur Béarn). L’administration propose d’annuler ses stages et de reporter les moyens sur les stages langues, en particulier pour le secteur pays basque. Pour le SNUipp-FSU, les besoins en langue vivante dans ce département ne sauraient faire oublier d’autres pans de la formation oubliés et négligés (stages écoles, liaison CM2 / 6ème par exemple).
 Les stages langues vivantes, initialement prévus sur deux semaines, se déroulent finalement en deux temps : une semaine de stage et 3 ou 4 jours de manière filée. Pour ces stages, le remplacement de la semaine de stage est assuré par les T1 en surnombre, les  jours suivants par les TRFC titulaires. 
Concernant les langues, l’administration déplore la faible participation aux ateliers de langue qui sont budgétisés.
calendrier annuel CAPD
Suite à notre demande, l’administration nous a communiqué le calendrier prévisionnel des groupes de travail et CAPD pour cette année. A vos agendas !
10 décembre : CAPD avancement PE / instit ; instructions permanentes du mouvement, préparation CAPASH, DEPS & DDEAS
11 février : CAPD liste d’aptitude direction d’école, CAPASH

27 mai : CAPD mouvement, congés de formation professionnelle

01 juillet : CAPD mouvement, liste d’aptitude professeur des écoles, avancement hors classe

mouvement départemental 2009 / 2010
L’administration propose aux représentants du personnel de participer à deux groupes de travail pour la mise à jour des règles du mouvement. Le SNUipp-FSU a rappelé ses exigences : 

· que ce travail soit élaboré à partir d’un bilan quantitatif et qualitatif des opérations de mouvement de l’an passé

· que les propositions des organisations syndicales soient à minima écoutées et entendues dans l’intérêt des personnels et du service

Nous vous tiendrons au courant des propositions de l’administration dans les semaines à venir. N’hésitez pas à nous faire parvenir vos appréciations sur le mouvement de l’an passé (snu64@snuipp.fr) 
 
RIS sur le temps de travail
L’année dernière, à pareille époque, l’administration nous avait expliqué avec conviction que sous couvert de consignes ministérielles et d’harmonisation académique, les demi-journées d’information syndicale ne pourraient plus se tenir sur le temps de classe. Nous avions fermement contesté cette décision. Or depuis, nous avons constaté que dans certains départements, ces réunions se tenaient toujours sur le temps de classe. Conclusion, certains inspecteurs d’académie ou recteurs ont fait d’autres choix pour permettre aux enseignants de faire valoir leurs droits syndicaux. 

primes évaluations
Depuis le CTPD du 5 octobre 2009, le SNUipp-FSU et le SE-UNSA interpellent l’Inspecteur d’académie sur le versement des primes pour les évaluations CE1 et CM2. Nous avions mentionné à plusieurs reprises que nous ne pouvions nous satisfaire de la lecture départementale et pour le moins restrictive des consignes ministérielles. A priori, les enseignants concernés auraient du percevoir le versement sur la paie du mois de novembre. Ce n’est pas le cas pour tous !
Durant cette CAPD, le SNUipp-FSU est intervenu de nouveau pour que soient respectés les engagements ministériels. Rappelons ci-dessous ce que disent les textes. 

-          Décret n° 2009-808 du 30 juin 2009 

"Article 4 : Le montant de l’indemnité allouée à chaque enseignant remplissant les conditions de l’article 1er est fixé par l’inspecteur d’académie-directeur des services départementaux de l’éducation nationale, dans la limite du taux de référence. Ce montant est déterminé sur proposition de l’inspecteur de l’éducation nationale chargé de la circonscription dans laquelle se trouve l’école, en fonction de la participation effective des enseignants à ces évaluations." 
-          Circulaire DGRH B1-3 du 6 juillet envoyée par la DGRH aux IA
"Conformément à l’article 2 du décret, le versement de l’indemnité est subordonné à la réalisation effective de la totalité des opérations d’évaluation pour une classe, quelles que soient leurs modalités d’organisation afin que l’exploitation des résultats soit rendue possible. Les différentes phases de l’évaluation dans lesquelles sont impliqués les enseignants sont la passation des épreuves, la correction, la saisie des données et enfin l’information des familles."

—> Nulle part il n’est mentionné que la saisie signifie l’entrée sur le logiciel.

L’Inspecteur d’Académie s’engage à étudier les situations des enseignants. Le SNUipp-FSU vous invite à écrire dans les plus brefs délais à l’Inspecteur d’Académie et à nous faire copie de votre demande pour suivi de votre situation.
Pour information, 844 enseignants ont perçu la prime d'évaluation, pour un montant approchant 300 000 euros.
Notons sans malice que 300 000 euros, c’est aussi à la louche 100 euros pour tous les enseignants du département !

information aux collègues qui passent des entretiens
Le SNUipp-FSU est intervenu pour s’étonner du fait que certains collègues qui ont passé des entretiens en septembre suite à des appels à candidature n’aient pas à ce jour reçu de réponse de l’administration. Rappelons également que pour des choix que nous contestons, certains collègues n’avaient pas été autorisés à se présenter devant ces commissions suite aux appels à candidature.
 
stage M1 et Pe1 
Est  parue à la rentrée , la circulaire précisant  l’organisation de stages pour les étudiants en master se destinant aux métiers de l’enseignement. Morceaux choisis.
Deux types de stage sont proposés aux étudiants inscrits en master première année ou en PE1: des stages d'observation (rien de nouveau pour les PE1 ), de pratique accompagnée et tenez-vous bien des stages en responsabilité.
"L'étudiant prendra la responsabilité d'une classe d'école, d'un établissement du second degré (...). Ces stages, groupés ou filés n'excéderont pas 108 heures. Ils seront rémunérés à raison de 34,30 euros brut de l'heure, soit une rémunération nette d'environ 3000 euros pour un stage de 108 heures." Sur l'ensemble du territoire, seront organisés au moins 50000 stages d'observation et de pratique accompagnée permettant d'accueillir un minimum de 100000 étudiants et au moins 50000 stages en responsabilité.
A l'évidence, il s'agit bien d'utiliser des étudiants (et non plus des PE2 qui sont encore des fonctionnaires stagiaires) comme moyens de remplacement. Inacceptable pour ces jeunes sans formations, intolérable pour l'école publique et ses élèves.
Le SNUipp a rappelé dans sa déclaration son opposition à la mise en place de ces stages. Dans le 64, les maîtres formateurs seront associés à la mise en place de ces stages ainsi que des titulaires du CAFIPEM voire d’autres enseignants. Pour le stage en observation, les étudiants  seront trois par classe, pour le stage en responsabilité deux. A suivre très vite

IEN maternelle, quelles missions ? quelles actions ?
Après plusieurs provocations l’an passé contre la maternelle, le ministre avait décidé de calmer le jeu (production avec l’AGEEM, nomination IENs en charge de l’enseignement pré-élémentaire…). Dans le 64, un IEN nouvellement nommé est en charge entre autres de la maternelle.

Le SNUipp-FSU a demandé quelles seraient les missions et actions de cet inspecteur. En effet, dans certains départements, les missions de ces IEN prévoient l’animation d’un pôle pédagogique, la valorisation de l’action de la maternelle, la production d’outils, la formation des enseignants…

Rien de cela ici pour le moment ; c’est le temps du bilan. A suivre.
 
questionnaire inspection , inspection, inspection T2

Le SNUipp-FSU, sollicité quotidiennement sur l’inspection par les collègues a posé plusieurs questions à l’Inspecteur d’Académie.

1) Quel est le cadre départemental pour l’inspection (calendrier, questionnaire préalable, notation….) ?

Réponse : la circulaire départementale de 2008 reste d’actualité. Le questionnaire préalable relève de la responsabilité de chaque IEN. Rappelons qu’ils sont facultatifs.

Chaque IEN détermine la période d’inspection. Pour la notation, voir plus bas.

2) Y a-t-il dans le département une « campagne » importante d’inspections ?

Oui, dans le public, dans le privé (associatif et confessionnel) avant de régulariser les retards d’inspection. Consigne est donc donnée aux IEN de battre la campagne.

3) inspection des T2, première inspection
Le SNUipp-FSU est intervenu pour préciser le cadre et le calendrier parfois contraignant pour l’inspection des jeunes collègues. En effet, pour que la note soit prise en compte dans le barème mouvement, la note doit être arrêtée avant le 31 décembre.
4) Sur la note
Le SNUipp-FSU s’est insurgé vivement contre certaines pratiques de notation. Voici ce que nous écrivions dans notre dernier journal syndical

« Un collègue (comme tant d'autres) appelle suite à une inspection au printemps dernier. 7 ans de retard et donc un correctif d'un point pour les promos en particulier. L'IEN satisfait annonce 1.5 points soit un passage de 18 à 19.5. Il est alors possible pour le collègue d'envisager très rapidement un passage au 11ème échelon et un départ à la retraite pour la rentrée prochaine. La suite? La note de l'IA qui tombe comme un couperet: 18.5 soit moins que ce qui est annoncé mais surtout moins qu'avec le correctif! Autrement dit, l'inspection, fut-elle positive, peut retarder le déroulement de carrière! CQFD 
Réponse de l’administration
C’est l’Inspecteur d’Académie qui met la note et signe le rapport sur proposition de l’IEN.

Sont évoquées certaines situations d’inadéquation entre ce que proposent les IEN lors des inspections et ce qu’arrête l’inspecteur d’académie.

L’administration conteste notre argument sur le fait qu’une inspection fut-elle positive puisse retarder le déroulement de carrière. La seule piste évoquée serait la suppression du correctif (ce serait pour nous inacceptable !) ou de majorer encore plus dans le barème promo par exemple la note (ce qui l’est encore plus pour nous !)

Le SNUipp-FSU a profité de ces échanges parfois vifs pour proposer d’associer la notation (et donc l’inspection) à un vrai cadre de formation dans le cadre de travail collectif (conseil des maîtres, projet d’école…). Nous avons également rappelé notre opposition non pas à la note mais à la prise en compte de cette dernière dans le barème des opérations administratives (mouvement, promotions).
L’Inspecteur d’Académie concède qu’il sort parfois du cadre établi par la grille de notation départementale.
Nous tenir systématiquement informés des situations d’inspection délicates (entretien, rapport, note…) ; 05 59 80 28 27

stages langues 
Ces stages langues vivantes, initialement prévus sur deux semaines, se déroulent finalement en deux temps : une semaine de stage et quatre jours de stages perlés. Le remplacement de la semaine de stage est effectué par les T1 en surnombre, les 4 jours suivants par les TRFC.
L’administration déplore en revanche que les collègues ne s’engagent pas massivement dans les ateliers de langue « offerts » ( !!??) et proposés le soir et hors animation pédagogique. Le SNUipp-FSU 64 a pointé la charge de travail et le nombre croissant de réunions et a renouvelé sa demande pour ces heures soient décomptées des animations pédagogiques.


point sur suivi enfants handicapés (recrutements EVS) 
La situation semble en cours de régularisation pour que tous les élèves avec prescription et notification MDPH soient accompagnés. Malgré tout, des tensions demeurent pour la prise en charge. C’est le cas notamment lorsque l’EVS et l’AVS sont absents.

Nous tenir au courant des situations difficiles.

Pour l’aide à la direction d’école, les moyens sont budgétisés mais l’EPLE (lycée) employeur ne souhaite pas s’engager dans une campagne de recrutement.

Nous faire parvenir vos demandes et besoins.

affectation d’office, enseignants en surnombre

Il n'y a pas de règle précise pour l'attribution d'un poste aux enseignants en surnombre. Les attributions se font au cas par cas, en fonction du lieu d'habitation, dans la mesure du possible

frais déplacements itinérants, RASED 
Les sommes destinées au remboursement des personnels RASED (ainsi que conseillers pédagogiques, IEN, itinérants, etc...) sont mandatées, et actuellement dans les caisses de l'IA. 
Malheureusement, la plate forme de gestion (Chorus) connaît des difficultés de fonctionnement, et les services de l'IA sont dans l'impossibilité de gérer les frais de déplacement des personnels. 
L'IA assure que, dès que tout sera rentré dans l'ordre, tous les personnels itinérants percevront l'intégralité des remboursements qui leur sont dus.

exeat 
L’administration devrait autoriser toutes les sorties du département. Aucune intégration n’est en revanche prévue.


journée de solidarité et Aide personnalisée 
Les faits : les écoles de plusieurs circonscriptions ont reçu une circulaire de leur IEN en date du 12 novembre. Cette circulaire précise deux choses : les dates arrêtées pour la journée de solidarité (les mercredis matins 16 et 30 juin) et qui mentionnent le contenu de ces matinées : bilan de l’aide personnalisée 2009 / 2010 et préparation de l’aide personnalisée pour 2010/2011 « dès la première semaine de la rentrée scolaire sur la base de 60 heures face aux élèves ».
Ce que le SNUipp-FSU en pense ; nos interventions en CAPD
· Nous ne reviendrons pas ici sur ce que nous pensons de la journée de solidarité (sens, imposition des dates, contrôle…) ; nous avons largement écrit et communiqué en ce sens.
· Concernant l’aide personnalisée

Surprise et colère ; alors qu’aucun bilan au niveau départemental n’a été fait pour l’année 2008/2009, alors que de nombreuses écoles s’interrogent, contestent le dispositif et l’absence d’outils ; éprouvent des difficultés de mise en place ; nous voilà déjà projetés à la rentrée de septembre 2010. Plusieurs problèmes se posent : la mise en place dès la première semaine sans connaître les élèves, sans prendre le temps de les connaître et d’établir les besoins (y aurait-il un déterminisme scolaire ?), le contact avec les parents et les assentiments (à recueillir donc avant les congés d’été), le passage à 60 heures élèves sans aucune concertation et liberté pédagogique des équipes…. Le SNUipp-FSU a demandé à l’Inspecteur d’Académie de clarifier les orientations départementales et de s’adresser aux écoles. Le dossier pour nous est loin d’être clos.
RéponseS de l’Inspecteur d’Académie
Seule la circulaire du recteur fait foi pour la présente année scolaire (54+6 en particulier). Pour le reste, que ce soit au niveau ministériel, rectoral ou départemental, aucune décision n’est prise. Le SNUipp-FSU acte la réponse de l’Inspecteur d’Académie.
Nous restons à votre disposition pour échanger sur ce sujet.
 les délégués du personnel du SNUipp-FSU 64: Mathilde Blanchard, Hélène Oury, Jean-Paul Rodriguez, Yann Moreau
 

