Carte scolaire et ajustement de rentrée

Les mauvais comptes ne font pas les bons amis : - 26 – 40 = - 66 !
Avec 1000 élèves en plus ces 4 dernières années dans le département, il aurait fallu à minima 40 créations de postes. Or le département a été amputé de 26 postes. Un différentiel inacceptable de 66 postes ! A cette rentrée, il a fallu solder le retrait de 7 nouveaux postes. Des postes ont roulé sur les pavés de la place d’Espagne,  d’autres sont en liberté conditionnelle jusqu’en Février prochain,  les demis postes foisonnent comme maïs OGM dans nos champs, des ouvertures de classe en nombre très insuffisant, une augmentation insidieuse des seuils d'ouverture des sections bilingues. ..  Triste principe de réalité d’une politique de réduction drastique des dépenses publiques !

Les mesures de carte scolaire prononcées au CTPD du 05 septembre 2007

Retraits d’emplois:
1 poste en moins sur Anglet Briand (élémentaire), Anglet Jaurès (élémentaire); Artix Moulin (maternelle); Oloron Labaraque; Oloron Navarrot; Pau Marancy; Pau Henri IV (2 postes)

 

1/2 poste en moins sur Biarritz Reptou(maternelle); Billère Lafitte (maternelle); Hasparren élémentaire.
 

Attributions d’emplois:
1 poste sur  Arthez de Béarn; Assat; Bayonne Maurice Ohana (Saint Léon); Oloron Pondeilh (élémentaire); Pau bosquet (maternelle); Pau Marancy (maternelle)
 

1/2 poste sur  Igon; Irissary; Moncayolle; Orthez Départ (maternelle); Mourenx (maternelle Kergomard)
 

1/2 poste basque Amendeuix-Oneix (maternelle); Anglet Galois (maternelle); Arcangues; Bayonne Grand-Bayonne

Aide pédagogique (1/2 moyen provisoire)

Bordes Lannette élémentaire, Monassut, Bellocq, Bougarber, Ciboure Briand élémentaire, Morlanne, Baliros, Morlaas Jean Moulin élémentaire, Bayonne Jean Moulin maternelle, Monein élémentaire

Blocage levé : Lons Lartigue maternelle, Lescar les Prés maternelle, Ainhoa, Sare, Pontacq maternelle

Décharge de direction : Biarritz Bert, Pyrénées, Michelet (+0.25 poste sur les trois écoles), Pau Sarrailh maternelle (+0.25 au titre du réseau ambition réussite), Pau Lapuyade élémentaire gr II (maintien de la demi-décharge), Anglet Briand élémentaire (-0.25)

Divers : 0.5 poste pour CDDP antenne locale d’Orthez, un poste de remplacement (implantation à déterminer)
 

Lors du CTP de rentrée et de la CAPD, le SNUipp-FSU  a interrogé l’IA sur plusieurs points d’actualité de rentrée…Aperçus…

My minister is not rich !

Extension de l’apprentissage des langues au CE1. Oui mais pas moyens (formation, intervenants, enseignants itinérants…). Avant une éventuelle tournée de pressions des IEN, rappel des textes  :les échanges de service dans les écoles se font sur la base du volontariat. Alors, ne restez pas isolé(e), contactez au plus le SNUipp-FSU 64

Elle court, elle court la réforme…. du sport !

 Caprice élyséen ? Quatre heures de jogging par semaine ? Rappelons ici que ce sont les programmes fixent les contenus et les horaires [ qui restent indicatifs !]… Cette année, l’administration « incitera à établir la pratique de l’éducation physique là où elle n’y est pas. ( !?)». A vos sifflets !

Et d’AVS en EVS, glissement alphabétique !

A cette rentrée, 2 700 créations d’emplois d’AVSi au plan national, 14 pour les Pyrénées Atlantiques. Service minimum de formation pour les personnels avant la prise de fonction. Pour les autres demandes, des EVS seront recrutés. Pour l’administration, « Pas d’inquiétude particulière , nous avons les moyens de faire face à toutes les notifications de la MDPH… SUR CETTE ANNEE CIVILE ». Et après janvier?

Difficultés professionnelles

Mise en place du partenariat MGEN / Education Nationale avec le soutien des PEP 64 à partir du 1er octobre… Les collègues en difficulté pourront bénéficier d’un lieu d’écoute neutre et éventuellement de l’aide d’un psychologue (sur demande). Deux lieux d’écoute à la MGEN à Biarritz et au siège des PEP à Billère. Circulaire de l’IA à venir. 

Les indemnités restent à quai.

Le SNUipp-FSU 64 a interpellé l’Administration sur l’insuffisance des enveloppes consacrées aux remboursements des frais de déplacement des personnels itinérants (RASED, conseillers pédagogiques, itinérants langue). L’administration reconnaît la pénurie, a fait remonter les besoins au rectorat.. et depuis ? Le non-remboursement s’élève parfois à plus de 40% ! Le SNUipp-FSU proposera dans l’unité la plus large des modalités d’action pour enfin ne pas gagner moins en travaillant plus ! 
Le vendredi 9 mai… au soleil !

En revanche le mercredi 23 avril sur les bancs de la communale soit 3 jours d’affilée avant les vacances de Pâques. 
