Compte-rendu de la CAPD du 26 juin 2012 par les délégués du personnel du SNUipp-FSU 64
Ordre du jour : deuxième phase du mouvement, liste aptitude PE, accès au hors classe, remplacement stagiaires formation CAPA-SH
Points d’ordre rajoutés par le SNUipp-FSU 64 :

· Règles préalables pour les affectations d’office
· Ineat/exeat

· PES/M2 terrain de stage

· Choix des PEMF

· Projet d’école
·  prime Eclair : modalité de versement et part variable
· Sectorisation Bayonne

· Bilinguisme basque/occitan : document cadre pour le basque

· Modalités remboursement maitre E et frais de déplacement, RASED secteur dépourvu : Espoey

· EVS et AVS
· inspection : rapport et avis d’inspection

Mouvement 

Pour la deuxième phase 213 collègues ont participé au mouvement.
63 ont obtenu leur 1er vœu, 21 leur 2e vœu, 15 leur 3e vœu. 67 restent sans poste.
Le SNUipp-FSU a présenté chacun des recours gracieux que nous avons reçus et nous avons demandé à l’administration une réponse individuelle.

 Pour les collègues n’ayant pas obtenu de poste, voici le calendrier prévisionnel de la suite des opérations : groupe de travail pour affectation d’office le 2 juillet à  partir de 9 heures. Fin des opérations en fin d’après-midi à priori
Les personnels sans poste à l’issue de cette seconde phase sont priés de contacter le snuipp afin de préciser leurs vœux.
Liste d’aptitude PE
5 collègues sur 7 accèdent au grade de PE
Barème du 1er : 61,333             Barème du dernier : 57,667

Pour rappel, le barème prend en compte l’AGS, la note, le correctif de note et sont ajoutés des points concernant les diplômes obtenus.
Accès Hors Classe
38 collègues accèdent à la Hors Classe.

14 sur liste complémentaire.

Calcul barème : échelon ×2, la note, points pour direction ou exercice en ZEP

Pour les résultats personnels, nous contacter. Le SNUipp a dénoncé une nouvelle le calendrier des opérations qui ne permet pas à des collègues retraitables de se positionner. Nous avons rappelé (voir déclaration) nos exigences salariales pour l’ensemble des personnels (avancement le plus rapide, accès indice terminal, revalorisation point d’indice…)

Règles préalables aux affectations d’office

Les délégués du personnel du snuipp demandent que soient élaborées en commission paritaire les règles qui vont permettre d’affecter les collègues lors du groupe de travail du 2 juillet.

Les PES et les M2 seront placés en priorité suivi des T2. Les personnels sont ensuite placés en fonction de leur barème en étudiant leur situation géographique. Les postes ASH ne seront pas donnés aux débutants
Ineat/Exeat

Nous demandons au DASEN combien d’ineat sont prévus pour la rentrée. Nous découvrons que les ineats envisagés ne se feraient que par un échange terme à terme (département contre département). Nous réagissons vivement à cette proposition car nous regrettons que ni l’antériorité de la demande ni les situations familiales ou sociales ne soient pas prises en compte.

Nous avons aussi  interrogé le DASEN sur les critères retenus pour l’intégration des ineats.

 Réponse du DASEN : rapprochement des conjoints des cadres de l’EN soumis à mobilité, bilinguisme, RASED, rapprochement des conjoints des cadres de la Fonction Publique soumis à mobilité.

Nous avons également dénoncé l’absence totale de réponse sur le volume possible d’intégration à cette date tardive. A ce jour donc, aucune réponse pour les personnels. 

Conjointement, nous avons demandé la mise en place comme cela se faisait avant d’une commission au rectorat avec la présence de délégués du personnel pour étudier les demandes de transfert de scolarité pour les lauréats du concours. Nous contacter.

PES/M2

Nous dénonçons l’absence de communication concernant l’implantation de ces jeunes collègues dans les écoles puisque ni les directeurs ni les collègues soi-disant volontaires n’ont été informés de leur affectation. Un courrier sera envoyé aux écoles à la suite de la CAPD pour les informer d’affectation de PES ou de M2. Nous demandons à l’administration de prendre en charge l’information aux collègues concernant l’intégration de ces jeunes collègues. Nous avons également pointé le manque de moyens alloués au dispositif d’accompagnement au vu du nombre de personnels titulaires du CAFIPEMF qui s’ils le souhaitaient et avec des moyens pourraient accueillir les étudiants et les stagiaires.
Séminaire de rentrée : le 7 septembre pour les PES.

Les équipes de circonscription prendront en charge le suivi des M2 en lien avec l’IUFM.
Choix des PEMF

Les 14 PEMF étant sur des postes fléchés, ceux-ci seront donc identiques à cette année sauf une affectation provisoire sur l’école Saint-Cricq d’Oloron pour remplacer le poste d’Aramits.
Inspection : rapport et avis d’inspection : l’arlésienne
 Malgré notre intervention lors de la CAPD du 15 mai 2012 et lors de chacune des dernières instances, nous constatons que les collègues inspectés de deux circonscriptions particulièrement (Pau centre et Anglet), attendent toujours parfois plus de 7 mois pour disposer de son leur rapport d’inspection. Pourtant, les textes officiels (en particulier la Note de service no 83-512 du 13 décembre 1983 modifiée par la note de service no 94-262 du 2 novembre 1994) prévoient le délai d’un mois pour le retour du rapport d’inspection. Le SNUipp-FSU a vivement dénoncé ce non respect des textes alors que l’administration demande souvent aux équipes et aux directeurs de renvoyer des documents dans les plus brefs délais. 

De même, nous avons pointé de nouveau les délais d’avis d’inspection qui ne sont pas respectés.
Projet d’école
Nous rappelons que nous étions intervenus lors de la dernière CAPD pour dénoncer la complexité du document  «  projet d’école ». Le DASEN avait alors accordé une prolongation jusqu’aux vacances de Toussaint pour renvoyer ce document aux IEN si des écoles avaient des difficultés, il semblerait que cette information ne fasse pas loi dans le département puisque certaine circonscription exige le retour du doc avant les vacances d’été.
Les écoles qui peuvent rendre leurs documents au mois de juin le font et ceux qui ne le peuvent pas le feront plus tard (limite vacances d’octobre). Les IEN rappelle que le projet d’école doit servir avant tout aux équipes. Pas d’obligation à remplir tous les axes si ceux-ci n’ont pas de sens pour le projet. 

Nous rappelons au DASEN qu’il serait très utile que les équipes soient accompagnées par les équipes de circonscription pour rédiger ce projet d’école.
Prime Eclair : modalité de versement
Le décret créant cette indemnité précise qu’une part est fixe (1 156 Euros) mais qu’une autre, plafonnée à 2 400 Euros, est dite “modulable” et dépend de « l’investissement constaté » par les IEN. Versée avec les salaires d’août ou de septembre prochain, cette part modulable serait calculée en fonction de la participation des enseignants à des « activités, missions ou responsabilités particulières ». 

A ce jour, les parts fixes ont bien été versées aux collègues concernés. Nous avons interrogé l’administration sur le versement de la part modulable due aux collègues. Pas de part variable versée à ce jour. Le SNUipp propose que cette part variable soit divisée égalitairement entre tous les enseignants concernés.
Sectorisation Bayonne
Nous souhaitons savoir où en est la sectorisation de Bayonne car nous avons appris que des mesures de carte scolaire sont annoncées dans les écoles bayonnaises.  
Un état des lieux des besoins sera fait lors du CTSD de mardi 3 juillet.

Bilinguisme basque et occitan

Nous rappelons au DASEN que la répartition horaire proposé dans le doc cadre pour l’organisation des enseignements bilingues n’est qu’une proposition des répartitions horaires et n’est pas obligatoire. Les modulations d’horaires que peuvent choisir une équipe sont inscrites dans le projet d’école et ont été l’objet d’un choix pédagogique. Elles ne peuvent pas être imposées unilatéralement.
Le document cadre présenté aux enseignants bilingues basques est particulièrement ambigu car il présente les choses comme obligatoire alors qu’elles ne sont que consultatives. Nous demandons une rectification de ce document.
Pour l’occitan, nous avons demandé un point d’étape entre les opérations de mars dernier et la prochaine rentrée. Nous évoquerons ce jour lors du prochain CTSD et CDEN la semaine prochaine. Le manque de « ressources » impose d’intégrer des personnels compétents pour assurer la pérennité et le développement des dispositifs

EVS/AVS :

 Les AVS seront payées en fonction du temps d’accompagnement délivré par la MDPH. Nous avons interpelé l’administration sur la présence essentielle de ces personnes sur les temps de concertation et des ESS. 
Le DASEN conçoit qu’il  faut intégrer la dimension de la concertation au besoin de l’enfant. La MDPH devra prendre en compte ces moments lors de la proposition de temps d’accompagnement.
EVS : problème de remplacement et que compte faire l’administration pour les renouvellements de contrat suite aux dernières déclarations du ministre (que faire des lettres de non reconduction parties de Paul Bert ?). Le DASEN attend les décisions du ministre pour débloquer la situation. En effet, le ministre souhaite qu’il n’y ait pas de délai de carence, ceci induirait que ce soit les mêmes personnes sur les mêmes postes.
RASED : modalités remboursement de frais
Nous interrogeons le DASEN sur les modalités de fonctionnement des RASED à la rentrée. Nous avons constaté que certains secteurs se trouvaient fortement diminué voire désertifié comme le secteur d’Espoey. Nous demandons une définition départementale des priorités afin de ne pas laisser les personnels RASED gérés seuls cette pénurie.
Remboursement des frais seront sur les enveloppes ISSR pour les maîtres E en ½ temps classe et ½ temps RASED.

Remplacement enseignants en formation CAPA-SH :
Par ordre de préférence puis départagé au barème.

Les remplaçants vont recevoir un courrier concernant leur affectation. 
Les délégués du personnel du SNUipp-FSU 64 : Stéphanie Carricart, Pierette Formet, Catherine Beaumatin, Georges Belles, Mathilde Blanchard, Hélène Oury, Cécile Senderain, , Yann Moreau.
