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       Compte rendu de la CAPD 
du 22 février 2013
- Règles du mouvement

Après deux groupes de travail, une réunion académique et une CAPD la circulaire reste encore en attente de la validation de la circulaire du recteur, note de cadrage à laquelle chaque département de l’académie est contraint. 

Quelques changements notables sans doute (en attente de confirmation) à venir : la note n’entrerait plus dans le barème ; la bonification des points de direction passe à 10 points ; plus de points de bonification pour le collègue ayant assuré un intérim de direction… Une proposition de mettre obligatoire un vœu géographique dès le premier mouvement avait été fait par l’administration ; académiquement les sections du SNUipp ont fortement contesté ce choix, il devrait rester facultatif…
L’administration ne donnera plus les propositions d’affectation en préalable des CAPD, comme cela avait été le cas ces deux dernières années.

Un paragraphe spécifique sera rédigé concernant le passage des TRFC en TRBD.

Quoi qu’il en soit, le calendrier prévisionnel des opérations est le suivant (modifications possibles, en particulier des jours de CAPD)

	Premier mouvement (saisie)
	Du 27 mars au 11 avril

	Résultats (CAPD)
	 17 mai

	Second mouvement (saisie)
	Du 11 au 14 juin

	Résultats (CAPD)
	27 juin

	Phases d’ajustement
	Début juillet  - fin août

	Phase d’ajustement après carte scolaire
	Début septembre


- Liste aptitude direction

Alors que chaque année des directions sont pourvues par des collègues exerçant l’intérim sans aucune formation, l’administration fait une fois encore le choix de recaler des collègues, ayant pourtant déjà eu en charge des directions d’école, et de ne pas les retenir sur liste d’aptitude. Pour le SNUipp, cette attitude continue à être incohérente et scandaleuse.

- départs en formation CAPA SH
L’administration propose pour l’année prochaine 8 départs en formation spécialisée : 5 en option D et 3 en option F. 

Le SNUipp s’étonne et s’offusque qu’après une priorité annoncée par le ministère à l’école primaire le nombre de départs soit nettement inférieur aux années précédentes (moyenne de 15 départs par an entre 2007 et 2012).

De plus, pour nous, la réflexion qui serait en cours d’une refonte des missions des RASED ne peut justifier l’absence totale de départ pour les options E et G. De même, aucun départ en DEPS n’est envisagé alors que les besoins sur certains secteurs sont criants (Soumoulou, St Pierre d’Irube, Mourenx…)

Pour les DDEAS 1 départ serait envisagé mais la décision se fera ultérieurement au niveau du rectorat.

La délocalisation de la formation D est envisagée sur Pau, une formation F pourrait l’être sur Mont de Marsan mais cela dépendra du nombre de demandes sur les départements 40 et 64.

Le SNUipp a également demandé que le nombre de 8 départs, déjà maigre, soit maintenu même si la répartition entre D et F ne correspond pas précisément au calibrage initial.

Les demandes de candidature sont à renvoyer impérativement aux services  avant les vacances !

Autres points ajoutés par le SNUipp

- remplacements ou plutôt non remplacements…
Le SNUipp a dénoncé dans sa déclaration liminaire l’état catastrophique du remplacement ces deux derniers mois et a demandé un point mois par mois et par circonscription :

	novembre
	11 absences non remplacées
	

	décembre
	17 absences…
	

	janvier
	112 absences…
	 Dont 15 sur la circonscription de Bayonne et 23 pour celle d’Orthez


L’administration assure que les conditions d’accueil des élèves sont sans danger pour les enfants ; le SNUipp salue l’investissement des secrétaires mais garde ses doutes quant aux questions de sécurité et préférerait de l’enseignement à de l’accueil !

- réforme des rythmes scolaires

Un état des lieux sera transmis régulièrement aux organisations syndicales des communes demandant le report ; les autres communes n’ayant pas à se signaler. A l’heure actuelle, une quarantaine de municipalités ont demandé le report en 2014, mais il ne s’agit encore que de réponses partielles puisqu’elles ont jusqu’au 31 mars.
La communication du cadrage définitif devrait se faire au retour des vacances de printemps.

Pour le bilinguisme, les demandes d’une répartition à la journée et non plus à la demi-journée devraient être acceptées.

Le SNUipp a également soulevé la question des personnels remplaçants qui risquent d’être à cheval sur deux rythmes… Leur temps de service devrait être globalisé sur 10 à 15 jours, ce qui impliquera un suivi très précis de leurs affectations et temps de service devant élèves au  quotidien.

- temps partiels
La circulaire n’est toujours pas parue ce qui n’est pas sans poser problème pour l’organisation familiale des collègues pour l’an prochain. L’administration du 64 est dans l’attente d’une circulaire ministérielle à ce sujet. Pour le SNUipp, le passage de la semaine à 4,5 jours ne peut remettre en cause les droits des personnels à ce sujet.

Les demandes de reprise à temps plein peuvent d’ores et déjà être faites.

- affectation pour les dispositifs « plus de maîtres que de classes » et « scolarisation des moins de trois ans ».

Selon la circulaire nationale, pour ces deux types de postes, « une attention particulière sera portée lors de l’affectation sur la cohérence entre les nominations et les conditions du poste sollicité ». Le SNUipp s’interroge sur les modalités qui en découleraient dans le département…
L’administration souhaite par exemple que le dispositif pour les moins de trois ans ne soit pas pris en charge par des personnels à temps partiel.

Une longue discussion a finalement conclut que ces postes pour les TPS ne seraient pas fléchés comme initialement proposé, mais l’école sera signalée dans l’annexe 1 des écoles comprenant des dispositifs particuliers.

Les postes « plus de maîtres que de classe » seront fléchés mais ne nécessiteront pas un entretien ou une compétences particulières.

- prise en compte des années effectuées avant 18 ans dans le barème des promotions
Une demande a été faite par le SNUipp en ce sens car si aucun texte ne l’impose, aucun texte ne l’empêche…Le DASEN y réfléchit.

- frais de déplacement pour les RASED

L’enveloppe à répartir était de 6289,49 euros de septembre à décembre 2011. De janvier à juin 2012 les remboursements ont été effectués sur l’ISSR.

Pour 2013, l’enveloppe s’élève à 18 438 euros, pas de baisse donc, malgré une utilisation à seulement 52% de l’enveloppe allouée l’an passée. Mais le recteur refuse d’accorder une enveloppe complémentaire au 64 puisque il ya trop de reliquats. Le problème de la saisie complexe par informatique demeure et n’est pas sans conséquence.
Pourtant, pour de nombreux collègues spécialisés, les crédits alloués sont insuffisants et correspondent à 1/3 seulement des frais réels engagés.

Nous nous tenons à votre disposition pour des informations plus précises par mail ou téléphone.

Les délégués des personnels du SNUipp-FSU 64 :

Cathy Beaumatin, Georges Belles, Mathilde Blanchard, Françoise Dalia

