Compte rendu de la mobilisation EVS / Précarité du mercredi 30 mai 2007 sur les « trop perçus »
SNUipp-FSU / SGEN-Cfdt
soutenu par FSU, CNT et Comité des Précaires de l'Education Nationale

 
Rassemblement dynamique, une centaine de personnels des écoles présents devant la Direction Départementale du Travail à Pau
Prise de parole, conférence de presse
 
Entrevue avec la Direction Départementale du Travail (SNUipp-FSU, SGEN-Cfdt, EVS et Comité des précaires)
 
En premier lieu, ce contact ne concerne que les « trop perçus » dépendant des ASSEDIC (ASS..).
Les trop perçus de RMI relèvent de la CAF et du Conseil Général des Pyrénées-Atlantiques.
 
Le Directeur  de la DDT s’engage à mettre un avis très favorable sur les demandes d’annulation de remboursement mais la décision finale incombe entièrement au Directeur de la Trésorerie Générale qui, pour le moment, ne semble pas près à donner un avis favorable.
 Pour ceux qui dépendent de la CAF (RMI, API), rien ne nous permet de faire le moindre pronostic car la CAF et le Conseil Général refusent à ce jour de nous rencontrer ; la première se retranchant derrière la confidentialité des dossiers, le second n’ayant même pas pris la peine de nous répondre… !
 
Pour les recours gracieux sur les trop perçus des ASSEDIC, il faut impérativement suivre la liste des documents demandés sous peine d’invalidation de la demande (la liste de ces documents est disponible sur notre site) et nous renvoyer le tout pour un dépôt collectif (gain de temps)…d’après la DDT au moins une centaine d’EVS serait concerné par ce problème… En attendant de nouvelles informations, la DDT « bloquent » les dossiers. Pas de prélèvement possible avant l’envoi des dossiers de la DDT vers la TPG.
 
Pour continuer à maintenir la pression à la fois sur les « trop perçus » et sur la reconduction des contrats, une nouvelle Assemblée Générale est prévue Mercredi 13 Juin à 14h au Complexe de la République (Pau) pour définir de nouvelles actions (contacts CAF, Conseil Général, TPG …)
 
Compte-rendu de la journée de mobilisation du 23 mai 2007
http://64.snuipp.fr/spip.php?article456
 
Sur la reconduction du dispositif (déclaration Darcos)
http://64.snuipp.fr/spip.php?article457
