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Chez la FCPE, complexe de la République,

Salle 601

64000 Pau

05 59 27 23 07

Monsieur le préfet,

La famille Hassanov réside en France depuis le 2 février 2005. Les enfants Anna, née le 23/12/2000, et Gagik, né le 31/10/2002 sont scolarisés à l’école Gauguin-Pagnol où ils apprennent le français avec application et réussite. Dans quelques semaines, ils accueilleront avec joie une petite sœur. Avec joie peut-être, car l’angoisse l’emporte maintenant : devront-ils reprendre une vie d’exclusion et d’errance qui dure, pour eux, depuis toujours ?

En effet, le père d’origine azérie et la mère arménienne ne peuvent vivre en paix, avec leurs enfants, dans l’un ou l’autre pays ; rejeté depuis leur mariage, ce couple a erré en Russie, puis en Ukraine et également rejeté, est venu se réfugier en France, croyant trouver une terre d’asile. Dès leur arrivée, Ali et Thermine ont commencé les démarches de demandeurs d’asile, inscrivant aussitôt les enfants à l’école, pour leur offrir la stabilité dont ils ont tant besoin.

Le 23 janvier 2008, alors qu’ils sont toujours dans l’attente d’une convocation à la cour nationale du droit d’asile, la police les arrête à leur domicile et place toute la famille en rétention à Nîmes ; libérée le 25 janvier par le juge des libertés et de la détention, la famille est arrêtée de nouveau le 24 avril. Elle a été libérée le lendemain par le juge des libertés et de la détention. Aujourd’hui, elle peut à tout moment être arrêtée, de nouveau placée en rétention, de nouveau libérée. 

Ce jeu cruel que joue la préfecture ne peut plus durer : les enfants sont terrorisés, les parents à bout de nerfs. Les représentants de l’Etat français n’ont pas le droit de  jouer avec  la santé physique et psychique de cette famille, dont le seul crime est de n’avoir pas d’autorisation de séjour, que la préfecture a tous les pouvoirs de délivrer.

Parce que cette situation est insoutenable pour de jeunes enfants, pour une mère enceinte, pour un père dont la vie est une succession d’épreuves et de rejets, nous demandons que soit délivré à la famille Hassanov un titre de séjour donnant accès au travail et lui permettant enfin d’envisager l’avenir avec confiance et sérénité.

Pau le 1er mai 2008
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Réseau départemental des militants,


syndicats et associations


pour l’information et le soutien


aux jeunes scolarisés étrangers sans papiers











