S'est tenu cet après-midi un groupe de travail à l'inspection académique sur les règles du mouvement. Le SNUipp-FSU a lu une brève déclaration en préalable pour dénoncer les menaces de retrait de salaires qu'ont reçues quelques collègues.
Monsieur l’inspecteur d’académie, 

La mise en place des nouveaux dispositifs à cette rentrée, en particulier celui de l’aide personnalisée  s’effectue dans la confusion au mépris de tout dialogue social et du respect des personnels et des élèves.

C’est dans ce cadre que quelques enseignants du département viennent de recevoir des menaces de retrait de salaire alors que leurs heures sont intégralement faites et, comme toujours, bien largement dépassées.
La prise en charge des élèves en difficulté mérite mieux que ces menaces de sanctions. Le SNUipp-FSU 64  demande l’arrêt immédiat des menaces de  sanctions. Sur plusieurs sujets, le ministre de l’Education Nationale a dû reconnaître la nécessité d’une large concertation, nous lui demandons de mettre en oeuvre un véritable dialogue social respectueux des enseignants et des élèves. 

Pau, le 16 décembre 2008
 

                                MOUVEMENT DEPARTEMENTAL 2009 : INACCEPTABLE !
Un recul sans précédent qu’il nous faut combattre 
Sans attendre, défendre nos droits à muter dans la transparence et l’équité
Suite à la parution au BO du 6 novembre de la note de service sur la mobilité des enseignants, le SNUipp-FSU 64 est intervenu en CAPD dès le mois de novembre pour connaître la déclinaison locale de cette note de service. 
lire  notre analyse de la note de service sur http://64.snuipp.fr/spip.php?article942
Pour le reste, l’IA a convoqué ce jour un groupe de travail pour faire remonter au recteur les éléments locaux avant que ce dernier ne communique une note de cadrage harmonisée pour les 5 départements de l’académie de Bordeaux. 
Ce groupe de travail du 15 décembre, concernant le mouvement 2009, confirme toutes nos craintes. Les nouvelles procédures ainsi que le barème imposés par l'administration rectorale et départementale conduit à un amoindrissement de nos droits en matière de mutation ainsi qu'à un manque de transparence et d'équité de traitement.
De plus il confirme une volonté de l'administration d'imposer ses choix pour les affectations et le barème, en se passant au maximum de l'avis des personnels et de leurs représentants élus.
C'est inacceptable ! 
Nous devons nous mobiliser collectivement et massivement pour faire échec à ce détournement du mouvement.
Nous avons dénoncé vivement que l’on déconstruise unilatéralement des règles et des procédures qui se sont élaborées au fil des années par le paritarisme, avec pour objectif de mieux tenir compte des attentes des personnels et des caractéristiques locales.

Nous avons déploré une logique qui, sous prétexte d’harmonisation, remet en cause les droits des personnels avec au final un résultat qui ne sera ni satisfaisant pour les personnes ni pour le Service Public.

C'est quand qu'on va où? ... et comment?
Les objectifs affichés et ceux non avoués : 
Permettre un plus grand nombre d’affectations des personnels à titre définitif dès le premier mouvement, c’est l’objectif principal déclaré.
En réalité,
· Simplifier les procédures pour économiser les coûts de traitement du mouvement dans le cadre de la réorganisation des services administratifs.
· Regrouper à terme la gestion des personnels du premier degré sur un ou deux sites dans l’académie, ce qui explique la volonté « d’harmoniser » les procédures et barèmes au niveau académique.
· Reprendre en main le mouvement des personnels dans une logique de DRH inspirée du « management » en individualisant au maximum les règles d’affectation.
· Affaiblir le rôle des représentants des personnels, donc les droits des personnels eux-mêmes rendus ainsi plus vulnérables aux pressions en tous genres.
Les modifications annoncées :
Une seule liste : postes vacants et tous les postes du département :
Le premier changement se situe au mouvement principal (premier) où n’apparaîtront plus les postes susceptibles d’être vacants. Une seule liste comprenant les postes vacants ( départs à la retraite, postes crées...) sera publiée avec l’ensemble des postes du département. Cette liste comprendra également (et c'est la seule bonne nouvelle!) les postes fractionnés qui auront pu être constitués (décharges, enseignement bilingue en particulier) et sur lesquels les collègues pourront être nommés à TITRE DEFINITIF. La déclaration préalable de participation au mouvement est supprimée.
Il faudra choisir à l’aveugle, sans savoir si le poste demandé (hormis les postes réellement vacants) est susceptible de se libérer, beaucoup de vœux seront ainsi perdus.
Autour de 25 / 30 vœux et des vœux géographiques obligatoires de la circonscription ou comment lorqu'on est à titre provisoire se retrouver sur un poste que l'on n'a pas demandé!
Dès ce premier mouvement, les voeux seront émis, avec obligation, pour les collègues non titulaires d’un poste, de faire en plus des voeux "écoles" des vœux géographiques et l’affectation sera prononcée à titre définitif. Pour ces vœux géographiques, le rectorat aurait  retenu l’échelon minimal qu’est la circonscription. Il est facile d’imaginer ce que cela peut donner avec la taille de la plupart des circonscriptions dans le 64, c’est une véritable loterie avec beaucoup de billets perdants.
Un exemple: je suis cette année à titre provisoire à Lasseube (circonscription Oloron). Au premier mouvement, je demande des écoles autour de Lasseube et une école sur Oloron. J'y ajoute car c'est obligatoire un voeu géographique de circonscription, celle d'Oloron. Résultat: n'yant pas obtenu mes voeux école,  je suis nommé à ... Larrau 

Cellule départementale de conseil et d’information des collègues
Dès la première phase du mouvement, les candidats pourront être conseillés par l’administration par téléphone (aucun moyen supplémentaire en poste administratif pour cette nouvelle mission !!) et reçus physiquement à l'inspection académique.
Le barème malmené et remis en cause 

Le barème dans le 64 est à ce jour constitué de trois parties : 
· AGS (1pt par année),
· les enfants (1pt par enfant de moins de 20 ans) 
· et les  bonifications de barème (fermetures, interim direction....)
L'IA et le recteur, sous couvert d'harmonisation académique, souhaitent donc imposer la note dans tous les barèmes départementaux alors qu’elle n’est pas indiquée explicitement dans la circulaire nationale. Il la rétablirait dans les Pyrénées Atlantiques alors qu’elle avait disparu pour les mouvements précédents.
Nous avons rappelé notre forte opposition à la prise en compte de la note dans le barème. Le SNUipp-FSU 64 avait obtenu après de longues et âpres luttes la disparition de ce critère injuste et discriminant dans le barème mouvement. Pour le SNUipp-FSU 64, c'est proprement inacceptable!
Ensuite, nous vous avions prévenu, le barème reste indicatif ! Pour les postes à profil qui ont fleuri ces dernières années, c'est commission et fait du prince. Pas question dans ces commissions de donner plusieurs avis favorables; il ne doit en rester qu'un! 

Affectations des collègues début de carrière, en particulier les T1
Enfin , un certain nombre de postes (non difficiles? quid de la difficulté?) seraient réservés aux collègues qui sortent de l'IUFM. Le SNUipp-FSU 64 a rappelé que l'entrée dans le métier ne pouvait se résumer à la première affectation même si elle est essentielle. Il s'agit aussi pour nous de la formation initiale, de l'accompagnement par les conseillers pédagogiques, le logement, l'aide à l'installation...
Il s'agit également pour nous de veiller à ne bloquer le mouvement en ne bloquant pas l'ensemble des postes vacants pour l'ensemble des titulaires.
Pour le reste, dans ses rêves les plus fous, l'inspecteur d'académie songe à nommer le secrétaire départemental du SNUipp-FSU 64 à Vladivostock. Prémonition? Le futur ne manque  pas d'avenir; le fait du prince non plus
Nous vous invitons à vous saisir massivement de ces propositions et retourner très très vite à snu64@snuipp.fr vos contributions, analyses, remarques, projets...
Restant à votre disposition
Les représentants du SNUipp FSU au groupe de travail: Catherine Beaumatin, JP Rodriguez, Yann Moreau

 

Ne restez pas seul, rejoignez le SNUipp-FSU 64
http://64.snuipp.fr/spip.php?article838
