MOUVEMENT

ARSENIC & VIELLE DENTELLE

La CAPD a débuté sur un rappel des objectifs et les données statistiques de ce mouvement.

Rappelez-vous, 

l’objectif affiché des nouvelles règles et en particulier du vœu géographique obligatoire était double :

* une harmonisation académique

* une augmentation significative du nombre de collègues nommés à titre définitif

Résultats :

* malgré les affirmations, l’harmonisation n’a été que partielle, des différences subsistent d’un département à l’autre.

* environ 70 collègues de moins que l’an passé restent sans affectation… pour un supplément d’une centaine de postes fractionnés qui ne paraissaient pas auparavant à ce mouvement là… 

La montagne accoucherait-elle 

d'une souris ?

La mise au mouvement de ces postes fractionnés dès le premier mouvement suffisait donc, il n’y avait pas besoin d’une montagne de mesures inéquitables, inadaptées, contestées…

Il reste donc moins de collègues sans affectation certes, mais il y aura moins de postes pour eux au second mouvement
S’en est suivie une étude laborieuse, inéquitable voire scandaleuse des 33 demandes de recours… (pour une moyenne de 3 à 5 les années précédentes, soit 5 fois plus !)

Si nous pouvons considérer que l’étude de ces cas est une forme de victoire face à des annonces premières de refus catégorique de chaîne ou quelconques modifications possibles après les résultats provisoires aux collègues, donc lors de la CAPD, nous nous inquiétons vivement aussi sur cette multitude de cas particuliers à traiter que génèrent ces nouvelles règles inadaptées et opaques.

Ici c’est une demi-mesure de carte scolaire (point du barème mais pas priorité sur l’école), là c’est un traitement différent en fonction de… ?? (Acceptation d’une participation au premier mouvement pour l’un, refus pour l’autre), 

ailleurs c’est un choix arbitraire du  poste de « proximité immédiate », ou une prise en compte aléatoire des problèmes de saisie et de compréhension du fonctionnement technique du vœu géographique !!!

Les postes isolés qui devaient être pourvus (c’était l’objectif) restent pour certains à pourvoir !

Et pour finir, des collègues arrivent, par vœu géographique, sur un poste dont ils ne veulent pas et  qui pourtant avait été demandé par plusieurs autres collègues qui, eux, l’espéraient ! « Peut-être pourrions-nous prévoir pour l’an prochain une priorité pour ceux qui ont demandé le poste  » !!! (sic) et le reste à l’avenant ! 

Rarement une CAPD n’aura été aussi tendue, avec, hélas, une confirmation des craintes anticipées par les déléguéEs des personnels et l’apparition de règles subsidiaires argumentées par le ressenti d’un seul.

Le SNUipp a continué de dénoncer l’objectif principal : remettre en cause les barèmes, les règles, pour faire des parcours de carrière personnalisée gérée par l’administration, en écartant les délégués du personnel, garants d’une transparence et d’une équité.

Nous demandons à ce que les opérations de mouvement des personnels du premier degré puissent à nouveau être régulées départementalement :

– sans injonctions ministérielles qui ne tendent qu'à individualiser la procédure au mépris des règles collectives,

– sans interventions rectorales qui n'ont dans les faits que démontré l'ignorance profonde de la 

« gestion » des affectations dans le premier degré

Et si je n'ai pas de poste 

à l'issue 

du premier mouvement... 

agenda prévisionnel 

pour la suite des opérations

groupe de travail composition des postes fractionnés : 
vendredi 05 juin

ouverture du serveur saisie des vœux : 
19 au 22 juin

CAPD 
mardi 30 juin après-midi 

affectations d’office :
 mercredi 01 juillet

Le SNUipp-FSU 64 tiendra 

comme à son habitude 

des permanences spécial mouvement.

CONGES DE FORMATION

Pour cette année, l’inspecteur d’académie souhaitait proposer des modifications concernant les règles pour les congés de formation continue, modifications auxquelles le SNUipp s’est fortement opposé.

Après des discussions plutôt houleuses, toutes les demandes de renouvellement ont été acceptées à hauteur de 12 mois sur 2 ans, et non pas 9 mois comme l’entendait l’IA.

De plus, à ses yeux, certaines formations semblaient plus appropriées que d’autres et selon cette hiérarchie totalement arbitraire, certains candidats étaient acceptés et d’autres refusés.

Beaucoup de demandes de départ en formation cette année mais toutes n’ont pu être honorées : le contingent de mois demandé s’élevant à 192 mois, le nombre de mois accordé s’élève lui à 92.

TEMPS  PARTIEL

-Demande de mi-temps annualisées

17 demandes ont été faites… Les couplages sont à l’étude.

Aucun document de travail fourni pour l’instant.

Demande de temps partiel à 80%

4 demandes ont été faites… Comme l’an passé elles seront refusées par l’administration, les collègues seront reçus et sans doute conseillés vers un 75%.

L’harmonisation académique atteint là ses limites puisque c’est possible dans les Landes !

Postes fractionnés

Un groupe de travail des IEN, suivi d’un groupe de travail avec les délégués des personnels ce vendredi 5 juin permettra d’établir les postes fractionnés du second mouvement, regroupant entre autre les décharges de temps partiels, les décharges de direction non attribuées au premier mouvement, les décharges syndicales, TICE etc.
INEAT  EXEAT

Aucun inéat n’est à envisager, pour la troisième année consécutive, ce qui laisse des collègues dans des situations familiales souvent douloureuses.
En revanche tous les exeats seront accordés, y compris pour les stagiaires, sous réserve de leur titularisation, sous réserve également de l’acceptation de leur inéat… il semblerait que les situations soient tendues sur l’ensemble des départements au sud de la Loire…

ACTION CULTURELLE

Suite à la décision unilatérale du recteur de supprimer un demi-poste dans le 64 pour l’action culturelle, l’inspecteur d’académie, estimant qu’un poste entier est pourtant nécessaire pour le département, propose la création d’un ½ moyen premier degré pour la rentrée spécifique à l’action culturelle.

Un appel à candidature Ecoles devrait paraître sur les circulaires rapidement.

FRAIS  DE  DEPLACEMENT  RASED

S’il est reconnu par l’administration que l’enveloppe de dotation pour les frais de déplacement ne correspond pas à l’ampleur des besoins, la priorité est donnée à l’équilibre budgétaire de l’inspection.
Les collègues travaillant à perte parfois indiquaient qu’ils se verraient contraints de ne plus pouvoir se déplacer et assurer l’ensemble de leurs missions.

Aucune solution ne leur est proposée.

Le SNUipp-FSU appelle les collègues qui se déplacent à perte à se signaler auprès du syndicat et à arrêter de se déplacer.
STAGES  DE  REMISE  A  NIVEAU

Ils concernent plus d’élèves dans le privé que dans le public, alors qu’il y a moins d’enfants scolarisés dans le privé.

Chacun en tirera les conclusions qu’il veut !

Public  196 élèves concernés   pour 46 enseignants

Privé
 255 élèves concernés  pour  64 enseignants

La répartition par circonscription ne nous a pas été fournie.

LANGUES  VIVANTES

Make much better with much less, 

isn't it ?
La circulaire de cadrage départementale de l'IA devrait arriver sous peu dans les écoles. 

Tonalité de la courtoise et pragmatique missive: 
tous sur le pont dès la rentrée avec la disparition programmée des intervenants, l'habilitation obsolète exceptée pour les postes fléchés, la continuité pédagogique autant que possible, une attention particulière pour la langue de Cervantès (moins de 20 % des élèves du 64 la pratiquent) et une poignée de stages... 

En résumé, une adresse ferme et adroite qui malgré tout mettra en difficulté nombre de collègues, nombre d'écoles et donc nombres d'élèves. 

Devant l'obligation de résultat et de performance, il n'est donc pas impossible que les pressions coulent à flot ! 

En cas de gueule de bois, contactez le SNUipp-FSU
REFUS  d’INSPECTION

2 enseignants ont fait connaître leur refus d’inspection.

EVS-AVS

Le SNUipp-FSU est intervenu pour rappeler l’urgence sociale et la nécessité de reconduire tous les contrats.
ALLEGEMENT  DE  SERVICE

Les nouvelles demandes devront patienter, les 10 demandes de l’an passé seront reconduites d’office.

PE2- CONCOURS

La chute des recrutements au CRPE atteint bien évidemment l’Aquitaine. Il ne sera pas envisageable de faire les transferts de scolarité initialement prévus, à l’instar des années écoulées…

Au vu des enseignants en surnombre chaque année à la rentrée, des postes de TRFC seront créés à titre provisoire et exceptionnel. Ils permettront peut-être des départs en formation continue….

Quant à l’ensemble des décharges de 4 classes, une partie sera donc cette année assurée par des collègues sur des supports fractionnés.
Les délégués du personnel du SNuipp-FSU 64 : Mathilde Blanchard, Hélène Oury, Katy Pétrissans, Cathy Beaumatin, Sandrine Ecalle, Jean-Paul Rodriguez, Yann  Moreau

