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Du Ministère à l'Inspection Académique : 

caporalisme à tous les étages : ça suffit !

Depuis plusieurs semaines, le Ministre de l’Education Nationale entretient avec le plus grand mépris pour les enseignants une polémique populiste sur les  méthodes de lecture. Dans le même temps, se succèdent de sa part des décisions autoritaires avec la mise à l’écart de chercheurs reconnus, avec la procédure disciplinaire engagée contre un Inspecteur de l’Education Nationale. Il persiste et signe en menaçant de sanctions les enseignants de cours préparatoire qui n’appliqueraient pas à la lettre ses directives sur la  méthode syllabique.

Cette volonté de mettre au pas toute critique, de nier les pratiques professionnelles des enseignants et l’apport de la recherche, cache mal le manque de moyens et la politique éducative régressive du ministre De Robien.

Dans le même temps, l'Inspecteur d'académie, directeur des services départementaux de l’Education Nationale,  refuse d'appliquer à chaque enseignant les textes officiels sur le droit des personnels à l’information syndicale.
Une quarantaine de collègues ont reçu une lettre nominative leur interdisant de se rendre aux réunions d'informations syndicales programmées par plusieurs organisations syndicales : les organisations syndicales seraient-elles un obstacle à la grande entreprise de mise au pas ? 
  



Il s’agit d’une atteinte sans précédent aux droits syndicaux, professionnels et démocratiques dans ce département, renforçant les tensions déjà très vives entre les écoles et l’Administration, dans un climat rendu délétère par l’autoritarisme ministériel.  Ne pas respecter les textes, c'est se priver de toute légitimité à diriger sereinement et  équitablement le Service Public d'Education.

D'ores et déjà, le SNUipp-FSU, le SE-UNSA, le SGEN-CFDT dénoncent fermement et publiquement cette atteinte aux droits des personnels, interpellent le ministère et appellent les enseignants du département à se mobiliser massivement.
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Rassemblement intersyndical 


SNUipp-FSU SE-UNSA SGEN-CFDT


         


 Mercredi 08 novembre 2006 


à 14 heures


Devant l’Inspection Académique à Pau











