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POSTES AU CONCOURS : BAISSE CONFIRMÉE

Le ministère vient d’annoncer qu’il maintient pour la session 2007 le nombre de postes (11 250) offert aux concours de recrutement des professeurs des écoles.

Ce maintien confirme la baisse de 1 250 postes du concours 2006. Il ne permet pas de remplacer l’ensemble des enseignants du 1er degré qui partent en retraite. Trop d’enseignants seront encore recrutés sur liste complémentaire en cours d’année scolaire (1 820 en 2005/2006).

Sans formation, ces jeunes enseignants doivent faire face à des situations souvent très difficiles et leur premier contact avec les écoles est souvent brutal. Cette situation n’est tolérable, ni pour les jeunes enseignants, ni bien sûr pour les écoles dont la réussite semble tant préoccuper le Ministre de l’Éducation Nationale. 

Nous nous félicitons que le Ministre de l’Éducation Nationale mette enfin en place un recrutement prévu depuis 1995 de 100 enseignants en situation de handicap.

Pour le SNUipp, il faut augmenter de façon significative le nombre de postes sur la liste principale, pour anticiper les prochaines rentrées en fonction des départs à la retraite et couvrir tous les besoins des écoles. La question des recrutements sera aussi au cœur de la journée de grève du 28 septembre.

Paris, le 15 septembre 2006

