Compte-rendu de la CAPD du 25 octobre 2012

Par les délégués du personnel du SNUipp-FSU 64
Lecture de la déclaration commune SNUipp/ SE
Ordre du jour : départs en stage de formation continue
Points rajoutés par le SNUipp-FSU 64
calendrier prévisionnel des CAPD pour l’année scolaire, classe de découverte, groupe de travail, versement indemnité ZEP, rédaction projet d’école, avenant, postes avec appel à candidature, inspection des personnels, droit syndical, décompte des demi-journées d’infos syndicales sur les animations pédagogiques, animations pédagogiques : écoles circo Bayonne sur secteur Salies, temps compté et décompté, DIF : informations, mise en œuvre de ce dispositif dans le département...

Départs en stage de formation continue
854 candidatures 
Nous pointons le problème des moyens (budget, moyens de remplacement) qui grève sérieusement le volant de stages.

Quant aux thèmes et contenus des stages, entre la commande institutionnelle et les besoins  des personnels, il y a parfois  un écart.

Nous déplorons les disfonctionnements du serveur.

Dans le plan de formation de cette année, des catégories de personnel sont ciblées pour des formations spécifiques : directeurs d'école, TUIC, enseignants-référents, conseillers pédagogiques, enseignants scolarisant des élèves handicapés etc.... Une seule catégorie de personnels a été oubliée : celle des RASED. Alors que les collègues des classes et des RASED auraient vraisemblablement répondu très favorablement à des propositions de stage sur le traitement de la difficulté (différenciation dans la classe, articulation entre les différents types d'aide, projet d'aide), le plan de formation privilégie l'entrée par les besoins éducatifs particuliers (enfants intellectuellement précoces, handicapés...) et le recours aux « troubles » et à la médicalisation des difficultés d'apprentissage (stages nationaux sur les TSA, journée nationale dyslexie...). Cette orientation pose question. Le SNUipp demande que l'an prochain la thématique des difficultés d'apprentissage, même si elle est traitée aussi dans des stages didactiques, soit présente et concerne le travail d'aide au sein de l'Education nationale.

calendrier prévisionnel des CAPD pour l’année scolaire

Afin de permettre aux collègues d’anticiper les opérations administratives durant l’année scolaire, nous avons réitéré notre demande de calendrier. Il sera bientôt sur notre site.
classe de découverte, groupe de travail

Lors de la CAPD du 15 mai 2012, le SNUipp était intervenu suite à  plusieurs refus de l’administration dans certaines circonscriptions de valider des projets de classe de découverte. Nous avions tenu à souligner l’engagement des équipes pour réaliser ces projets au service de leurs élèves et avions demandé précisément les motivations de refus des dossiers. Les arguments (pédagogiques et budgétaires, le nombre d’élèves ne partant pas) ne nous avaient pas tous  convaincus. 

Une charte des sorties scolaires devait être rédigée ; nous revenons sur ce point aujourd’hui.
Un premier groupe de travail s’est tenu sur le thème des sorties scolaires sans que nous soyons conviés! Une ébauche de document a été rédigée. 

Nous souhaiterions que les Mouvements d’Education Populaires (Ligue de l’enseignement, PEP, Francas) soient  associés à l’information des jeunes collègues.

Un groupe de travail est prévu au retour des vacances de la Toussaint.
versement indemnité ZEP

Plusieurs personnels du département exerçant en éducation prioritaire (directeur, RASED, coordonnateur)  ne touchent plus à cette rentrée l’indemnité spéciale liée à la fonction. L’administration va se renseigner.
D’autre part, nous avons découvert avec colère le non versement de l’indemnité pour les écoles du Réseau Ambition Réussite qui dépendait du collège de Jean Monnet avant sa fermeture.

Les collègues ne toucheront plus rien, il est même possible qu’on leur demande de reverser l’indemnité trop perçue sur septembre. Nous avons demandé l’annulation de cette demande.
rédaction projet d’école, avenant
Présentation et lecture du courrier signé de l’IA qui part dans les écoles aujourd’hui. Date limite pour le retour de l’avenant : 15 novembre.

postes avec appel à candidature
Sur le fond et dans les faits, ces appels s’ils étaient nécessaires ont été tardifs: consommation d’un certain nombre de remplaçants et déstabilisation des équipes plusieurs semaines après la rentrée. Pour les résultats nominatifs, nous consulter.
inspection des personnels
Concernant les retards pour l’envoi des rapports, le SNUipp acte l’envoi par un IEN de lettres d’excuses. Ce n’est pas le cas partout. Nous pointons également les fortes disparités qui existent selon les circonscriptions pour l’inspection (avis d’inspection, durée et horaire de l’entretien, questionnaire…). Nous avons également signalé le nécessaire respect dû aux personnels.
droit syndical, décompte des demi-journées d’infos syndicales sur les animations pédagogiques

Suite à l’intervention brutale d’une IEN, nous rappelons à l’IA que les collègues peuvent déduire du temps d’animation pédagogique 6 heures pour la participation aux réunions d’information syndicale.

animations pédagogiques : écoles circo Bayonne sur secteur Salies, temps compté et décompté
Lors du redécoupage des circonscriptions, nous avions pointé dès le printemps dernier les difficultés probables que les collègues des écoles du secteur de collège de Salies rencontreraient en étant rattachés à Bayonne (temps de travail et de transport, frais engagés…). Cela n’a (malheureusement) pas raté ; les actions de formation sont centrées sur le littoral. Nous réitérons notre demande pour les collègues de ces écoles puissent, s’ils le souhaitent, participer aux animations pédagogiques de la circonscription d’Orthez.
D’autre part, nous avons dénoncé le fait que dans plusieurs circonscriptions, certaines animations sont « comptées » 3 heures alors qu’elles durent 6 heures voire 9 heures. C’est inacceptable.
DIF : informations, mise en œuvre de ce dispositif dans le département...
Le SNUipp demande des éclaircissements sur ce dispositif (modalités, calendrier…). L’administration prépare une fiche type.
Les délégués du personnel du SNUipp-FSU 64 : Pierrette Formet, Françoise Dalia, Catherine Beaumatin, Hélène Oury, Mathilde Blanchard, Yann Moreau

