Madame, Monsieur le Maire,
Vous êtes chargés de soumettre votre intention aux DASEN avant le 31 mars concernant l'organisation des temps scolaires. Très attachés aux relations de confiance entre l'Ecole et les communes, nous estimons que les enseignants ne peuvent être écartés de ce débat qui doit concilier intérêt des élèves et conditions de travail des enseignants. 

Si l'organisation de la semaine scolaire relève de l’Éducation nationale et du Directeur Académique des services de l’Éducation nationale du département, nous estimons que  les conseils d'école réunissant parents, enseignants et élus ne peuvent être tenus à l'écart de l'organisation scolaire que vous souhaitez proposer. En effet, un passage à 4,5 jours a des conséquences importantes sur les conditions de vie et d'apprentissage des élèves comme sur nos conditions de travail. La durée de la pause méridienne, les horaires de l'école, les activités périscolaires sont des sujets sur lesquels la concertation avec les acteurs sur le terrain est incontournable. 
        Pour nous, il s'agit bien de construire une journée articulant de manière cohérente des temps scolaires et temps périscolaires de qualité pour tous les élèves. Nous sommes également très attachés à l'égalité territoriale notamment dans l'offre des  activités culturelles, artistiques ou sportives annoncées.

La question des financements adaptés à chaque territoire n’a pas non plus trouvé de réponse : 

· Dépenses supplémentaires de personnel et de charges

· Transports scolaires (domicile / école, école / structures d’accueil)

· Locaux adaptés pour un accueil de qualité

· Recrutement et formation des personnels encadrants

· Taux d’encadrement.

Un diagnostic de la situation actuelle et des conséquences futures de la réforme sont indispensables au sein d’un partenariat respectant les intérêts de chacun : enfants, parents, collectivités, enseignants, milieux associatifs.

En conséquence, nous vous demandons de reporter la mise en place de cette réforme à la rentrée 2014 et d’entendre les avis des conseils d’école avant toute décision sur la commune afin de construire ensemble le projet le plus adapté .  
Nous vous prions d'agréer, Madame, Monsieur le Maire l’expression de nos respectueuses salutations.







