Madame, Monsieur, 

Les propositions des mesures de carte scolaire sont tombées, et les RASED ont le douloureux privilège d'y avoir une place de choix. D'années en années, par le non départ en formation, suite aux fermetures, les RASED disparaissent du paysage des écoles.

Les RASED, se sont ces équipes composées de maîtres spécialisés (maître E et maître G) et de psychologues scolaires. Un dispositif qui occupe une place à part dans les écoles, celle d’une prévention et d'une aide qui vient lorsque dans la classe l’élève n’a pas en main toutes les clés pour apprendre. Une aide pour les enfants et leurs parents mais aussi une aide pour les enseignants, pour mieux comprendre les enfants, les difficultés qu'ils rencontrent et réfléchir aux aides possibles, dans la classe et en dehors. Pour repérer ce qui relève de la situation de handicap ou de la difficulté scolaire, le RASED apporte une aide précieuse ! 

On voudrait nous faire croire aujourd’hui que l’aide personnalisée, faite après la longue journée de classe par le même enseignant de la classe, pourrait en être l’équivalent. Le ministère va même jusqu'à chiffrer les heures d'AP en équivalents temps pleins (ETP) d'aides spécialisées !

Pour nous, le démantèlement des RASED n’est pas une mesure de carte scolaire secondaire. Cette mort annoncée des dispositifs spécialisés visant à aider les élèves les plus désemparés et à renforcer les équipes enseignantes  est inacceptable ! C'est une remise en question sans appel de la réussite de tous, c'est l'abandon des élèves, des enfants en souffrance à l'école, c'est laisser l'enseignant seul face à la difficulté, la sienne et celle de ses élèves, c'est le mépris des compétences et de l'expérience des maîtres spécialisés. C'est un recul pour le travail en équipe nécessaire à la prise en charge des difficultés dans l'école. 

Et ne nous y trompons pas, les fermetures sous forme de demi poste ne changent pas la donne. Ces mesures, associées au redéploiement des RASED, conduisent à laisser des secteurs dépecés de possibilités d'aide. Ces demi-postes vont engendrer une incapacité à répondre à l'ensemble des besoins des élèves. 

Ces décisions conduisent à une perte de compétences et de savoir-faire professionnels. 

Ces décisions confirment le renoncement à la réussite de tous et la relégation de la lutte contre l'échec scolaire à un simple slogan médiatique. C’est pourquoi, nous comptons sur votre soutien pour défendre le service public d’éducation, celui qui est destiné à la réussite de tous les élèves, sur l’ensemble du territoire. 

«  C’est une vision de l’école que l’on cherche à défendre,

celle où les différences ne sont pas une perte de temps ou d’argent, 

où chacun trouve son chemin pour rejoindre la voie destinée à tous, celle de l’Education » 
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