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CARTE SCOLAIRE

Le SNUipp a participé, avec la FSU, à la concertation mise en place par le 1er Ministre, sur l’aménagement de la carte scolaire.

Dans le premier degré, ce sont les conseils municipaux qui délimitent les secteurs de recrutement des écoles et les possibilités de dérogation, acceptent ou refusent les inscriptions hors commune. Des modifications de la carte scolaire auraient immanquablement des conséquences pour l’organisation des écoles maternelles et élémentaires.

Si la mise en œuvre de la carte scolaire ne permet pas d’assurer totalement la mixité sociale, sa suppression, derrière l’apparence d’une liberté nouvelle, accentuerait les inégalités dans de nombreux quartiers. Elle pourrait également avoir des conséquences explosives dans les zones rurales où de nombreux villages risqueraient de connaître un départ d’élèves vers les villes plus importantes.

Le SNUipp demande qu’un état des lieux des politiques de sectorisation du 1er degré soit établi. Il considère que l’élaboration de la carte scolaire ne peut avoir d’autres objectifs que de définir des règles précises et transparentes pour tous et de favoriser une réelle mixité sociale.

En tout état de cause, pour le SNUipp, seule une politique éducative qui permette l’existence d’une école de qualité sur tout le territoire, avec des moyens considérablement renforcés dans les secteurs les plus fragiles, peut permettre à l’école d’accomplir ses missions au service de tous les élèves.

Paris, le 21 septembre 2006
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