Collectifs CRDE et RESF                                    Pau le 9 novembre 2020
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à Monsieur le Préfet des Pyrénées Atlantiques

Objet : hébergement des familles et jeunes étrangers isolés à la rue

Actuellement sur Pau et l'agglomération paloise, de jeunes étrangers isolés, dont le nombre varie mais reste en moyenne à une dizaine en présence constante, vivent après rejet de leur minorité par le département, dans des conditions indignes. Ils sont exclus de l'hébergement d'urgence, et l'accès à tous leurs droits fondamentaux (scolaire, hygiène, alimentaire, santé...) est assuré, dans le meilleur des cas, par des associations ou de simples citoyens.

Nous vous alertons également, depuis cet été, sur la situation de plusieurs familles à la rue et la nécessité de les protéger dans ce contexte de crise et d'urgence sanitaire. Certaines ont des enfants en bas âge, d'autres un enfant handicapé. Plusieurs adultes souffrent de pathologies invalidantes.

En vertu des nouvelles directives de la circulaire du 3 novembre 2020, toutes ces personnes sans domicile doivent être hébergées « quel que soit leur statut ».

 Aussi nous vous demandons instamment par la présente lettre qui sera rendue publique vu son importance, de procéder immédiatement à l’hébergement et à la mise à l’abri des familles et jeunes isolés à la rue. 

Dans l'attente d'une réponse favorable, recevez, Monsieur le Préfet, nos respectueuses salutations.

Pour le CRDE                                                        Pour RESF

Jean-Louis Rey                                                      Danièle Ganchou-Lumier

Copie à Madame Josy Poueyto députée, à Monsieur le président du conseil départemental, à Monsieur le président de la communauté d'agglomération Pau-Pyrénées.

