BILINGUISME  BASQUE  (Groupe de travail et CAPD)

Les enseignants de basque désertent les classes bilingues ?

Plusieurs types d'explications sont possibles. Certains relèvent de l'environnement social de l'école, d'autres de l'organisation pédagogique.

· Motivation des familles : la révélation de la difficulté scolaire provoque des abandons au profit des classes unilingues. 

· Environnement non-bascophone : le basque demeure une langue seconde et tend à devenir, pour certaines familles, une langue scolaire. La difficulté du passage à l'oral en est accrue.

· Dans ce contexte, l'accroissement du nombre d'élèves (de 20 à 22) dans les classes bilingues basques pénalise également cet enseignement.

· Les classes bilingues présentent en très grande majorité des organisations à cours multiniveaux: organisation, préparation... Les nominations des enseignants sur deux écoles accentuent le temps de préparation et de concertation, souvent au-delà du temps de service.

· La qualité et la diversité du matériel pédagogique ne sont pas encore au niveau des classes unilingues: nécessité de « bricoler » son propre matériel par exemple. Une très grande lacune : les ressources numériques.

· La formation initiale prend encore trop peu la dimension de cet enseignement spécifique : enseigner une discipline dans une langue seconde. Nécessité de se former à l'organisation d'une école bilingue avant la prise de poste.

· La formation continue … est au diapason: attentes et demandes très peu satisfaites.

D'une manière plus générale, la nécessité de l'accompagnement des débutants demeure criante,   car il faut combler le gouffre traditionnel entre la maîtrise des contenus d'une discipline linguistique et son enseignement.

Le niveau du concours de recrutement, comme pour l'ensemble du CRPE Aquitaine, met en difficulté des étudiants et des collègues contractuels devant concilier préparation et tâches d'enseignement. La base principalement disciplinaire du concours continue à minorer la part professionnelle. Cette observation vaut pour la nature du concours interne.

Des constats liés à la gestion des personnels:

· Augmentation des besoins liée à la multiplication des demandes de temps partiel (4,25 ETP)

· Augmentation du nombre de congés maternité : profession ultra-féminisée, renouvellement massif...

· 8 collègues recrutés par concours spécifique ont quitté la filière bilingue basque dont 3 après 10 ans d'exercice.

· 9 collègues ont « pris » une direction. Les règles actuelles ne permettent pas de concilier cette fonction avec l'enseignement en basque. Le SNUIPP-FSU 64 soutiendra les propositions permettant cette possibilité : c'est une de nos revendications !

· Notre proposition visant à augmenter le nombre de TR bascophones pour ajuster le service au nombre croissant d'enseignants n'a pas été retenue.

Face aux difficultés de remplacement en langue basque qui s’annoncent, l'administration envisage:

· De demander aux enseignants recrutés par concours spécifique et enseignant actuellement en langue française d'assurer le remplacement pour l'année. Pour le SNUipp- FSU, cela ne peut être qu'une demande et en aucun cas une obligation. Surtout 3 mois après la rentrée !!!

      Un appel à candidatures devrait être fait, il ne doit en aucun cas s’accompagner de pressions.

      Des compensations sont envisagées par l’administration (bonification au barème mouvement par exemple)

· De demander aux PES de cette année d’assurer le remplacement sur ses postes basques et non plus sur les postes en langue française sur lesquels ils sont actuellement affectés.

· Introduire l'obligation d'enseigner 10 ans au moins, au lieu de 5 dans une classe en langue basque. Il est à noter que ces obligations (5 et 10 ans) ne figurent dans aucun texte statutaire. 

· Restreindre l'accès au temps partiel pour ces personnels. Pour le SNUIPP FSU 64, cette restriction est discriminatoire.

· Contraindre les TR bascophones à remplacer dans les classes bilingues.

Pour le SNUipp-FSU 64, le recours à des contractuels doit rester une solution possible.

Autres sujets de réflexion

· L’organisation de l’enseignement bilingue par journée entière est en expérimentation, mais interroge les collègues de CP sur l’apprentissage de la lecture qui ne serait plus quotidienne. Le SNUipp-FSU demande une première évaluation avant toute généralisation.

· La charte proposée par le département est un outil et ne peut être présentée comme obligatoire. Les nouveaux programmes donneront lieu à une nouvelle écriture.

